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Iíêîëè ìíîæèíè ìîæóòü áóòè îïèñàíi øëÿõîì ïåðåðàõóâàííÿ âñiõ ¨¨
åëåìåíòiâ. Çàçâè÷àé öi åëåìåíòè çàïèñóþòüñÿ ó ôiãóðíèõ äóæêàõ.

Íà-
ïðèêëàä, ìíîæèíó A ïåðøèõ òðüîõ ëàòèíñüêèõ ëiòåð çàïèñóþòü ó âè-
ãëÿäi

{a, b, c}.

Ó öüîìó âèïàäêó êàæóòü, ùî åëåìåíò a íàëåæèòü ìíîæèíi A i çàïè-
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ìíîæèíè A.

Ëåêòîð � äîö. Iãîð Øàïî÷êà Ìíîæèíè. Âiäîáðàæåííÿ ìíîæèí



Iíêîëè ìíîæèíè ìîæóòü áóòè îïèñàíi øëÿõîì ïåðåðàõóâàííÿ âñiõ ¨¨
åëåìåíòiâ. Çàçâè÷àé öi åëåìåíòè çàïèñóþòüñÿ ó ôiãóðíèõ äóæêàõ. Íà-
ïðèêëàä, ìíîæèíó A ïåðøèõ òðüîõ ëàòèíñüêèõ ëiòåð çàïèñóþòü ó âè-
ãëÿäi

{a, b, c}.

Ó öüîìó âèïàäêó êàæóòü, ùî åëåìåíò a íàëåæèòü ìíîæèíi A

i çàïè-
ñóþòü a ∈ A àáî A ∋ a. Çàïèñ d /∈ A îçíà÷à¹, ùî d íå ¹ åëåìåíòîì
ìíîæèíè A.

Ëåêòîð � äîö. Iãîð Øàïî÷êà Ìíîæèíè. Âiäîáðàæåííÿ ìíîæèí



Iíêîëè ìíîæèíè ìîæóòü áóòè îïèñàíi øëÿõîì ïåðåðàõóâàííÿ âñiõ ¨¨
åëåìåíòiâ. Çàçâè÷àé öi åëåìåíòè çàïèñóþòüñÿ ó ôiãóðíèõ äóæêàõ. Íà-
ïðèêëàä, ìíîæèíó A ïåðøèõ òðüîõ ëàòèíñüêèõ ëiòåð çàïèñóþòü ó âè-
ãëÿäi

{a, b, c}.

Ó öüîìó âèïàäêó êàæóòü, ùî åëåìåíò a íàëåæèòü ìíîæèíi A i çàïè-
ñóþòü a ∈ A

àáî A ∋ a. Çàïèñ d /∈ A îçíà÷à¹, ùî d íå ¹ åëåìåíòîì
ìíîæèíè A.

Ëåêòîð � äîö. Iãîð Øàïî÷êà Ìíîæèíè. Âiäîáðàæåííÿ ìíîæèí



Iíêîëè ìíîæèíè ìîæóòü áóòè îïèñàíi øëÿõîì ïåðåðàõóâàííÿ âñiõ ¨¨
åëåìåíòiâ. Çàçâè÷àé öi åëåìåíòè çàïèñóþòüñÿ ó ôiãóðíèõ äóæêàõ. Íà-
ïðèêëàä, ìíîæèíó A ïåðøèõ òðüîõ ëàòèíñüêèõ ëiòåð çàïèñóþòü ó âè-
ãëÿäi

{a, b, c}.

Ó öüîìó âèïàäêó êàæóòü, ùî åëåìåíò a íàëåæèòü ìíîæèíi A i çàïè-
ñóþòü a ∈ A àáî A ∋ a.

Çàïèñ d /∈ A îçíà÷à¹, ùî d íå ¹ åëåìåíòîì
ìíîæèíè A.

Ëåêòîð � äîö. Iãîð Øàïî÷êà Ìíîæèíè. Âiäîáðàæåííÿ ìíîæèí



Iíêîëè ìíîæèíè ìîæóòü áóòè îïèñàíi øëÿõîì ïåðåðàõóâàííÿ âñiõ ¨¨
åëåìåíòiâ. Çàçâè÷àé öi åëåìåíòè çàïèñóþòüñÿ ó ôiãóðíèõ äóæêàõ. Íà-
ïðèêëàä, ìíîæèíó A ïåðøèõ òðüîõ ëàòèíñüêèõ ëiòåð çàïèñóþòü ó âè-
ãëÿäi

{a, b, c}.

Ó öüîìó âèïàäêó êàæóòü, ùî åëåìåíò a íàëåæèòü ìíîæèíi A i çàïè-
ñóþòü a ∈ A àáî A ∋ a. Çàïèñ d /∈ A îçíà÷à¹, ùî d íå ¹ åëåìåíòîì
ìíîæèíè A.

Ëåêòîð � äîö. Iãîð Øàïî÷êà Ìíîæèíè. Âiäîáðàæåííÿ ìíîæèí



Îçíà÷åííÿ 1

Ìíîæèíó B íàçèâàþòü ïiäìíîæèíîþ ìíîæèíè A,

ÿêùî âñi åëåìåíòè
ìíîæèíè B íàëåæàòü ìíîæèíi A, i ïèøóòü B ⊂ A àáî A ⊃ B.

Çà îçíà÷åííÿì ïîðîæíÿ ìíîæèíà ¹ ïiäìíîæèíîþ áóäü-ÿêî¨ ìíîæèíè.

Îçíà÷åííÿ 2

Äâi ìíîæèíè A i B íàçèâàþòüñÿ ðiâíèìè, ÿêùî ìíîæèíà A ¹ ïiäìíî-
æèíîþ ìíîæèíè B i, íàâïàêè, ìíîæèíà B ¹ ïiäìíîæèíîþ ìíîæèíè
A.

Ðiâíiñòü ìíîæèí A i B ïîçíà÷àþòü A = B.
Çàïèñ A ̸= B îçíà÷à¹, ùî ìíîæèíè A i B � íå ðiâíi.
Äëÿ âèäiëåííÿ ïiäìíîæèíè B ⊂ A ÷àñòî âèêîðèñòîâóþòü äåÿêó âëà-
ñòèâiñòü, ÿêié çàäîâîëüíÿþòü òiëüêè åëåìåíòè iç B. Íàïðèêëàä,

{n ∈ N | n = 2m äëÿ äåÿêîãî m ∈ N}

¹ ìíîæèíîþ âñiõ ïàðíèõ íàòóðàëüíèõ ÷èñåë, òîáòî

{2, 4, 6, 8, 10, 12, . . .}.

Ëåêòîð � äîö. Iãîð Øàïî÷êà Ìíîæèíè. Âiäîáðàæåííÿ ìíîæèí



Îçíà÷åííÿ 1

Ìíîæèíó B íàçèâàþòü ïiäìíîæèíîþ ìíîæèíè A, ÿêùî âñi åëåìåíòè
ìíîæèíè B íàëåæàòü ìíîæèíi A,

i ïèøóòü B ⊂ A àáî A ⊃ B.

Çà îçíà÷åííÿì ïîðîæíÿ ìíîæèíà ¹ ïiäìíîæèíîþ áóäü-ÿêî¨ ìíîæèíè.

Îçíà÷åííÿ 2

Äâi ìíîæèíè A i B íàçèâàþòüñÿ ðiâíèìè, ÿêùî ìíîæèíà A ¹ ïiäìíî-
æèíîþ ìíîæèíè B i, íàâïàêè, ìíîæèíà B ¹ ïiäìíîæèíîþ ìíîæèíè
A.

Ðiâíiñòü ìíîæèí A i B ïîçíà÷àþòü A = B.
Çàïèñ A ̸= B îçíà÷à¹, ùî ìíîæèíè A i B � íå ðiâíi.
Äëÿ âèäiëåííÿ ïiäìíîæèíè B ⊂ A ÷àñòî âèêîðèñòîâóþòü äåÿêó âëà-
ñòèâiñòü, ÿêié çàäîâîëüíÿþòü òiëüêè åëåìåíòè iç B. Íàïðèêëàä,

{n ∈ N | n = 2m äëÿ äåÿêîãî m ∈ N}

¹ ìíîæèíîþ âñiõ ïàðíèõ íàòóðàëüíèõ ÷èñåë, òîáòî

{2, 4, 6, 8, 10, 12, . . .}.

Ëåêòîð � äîö. Iãîð Øàïî÷êà Ìíîæèíè. Âiäîáðàæåííÿ ìíîæèí



Îçíà÷åííÿ 1

Ìíîæèíó B íàçèâàþòü ïiäìíîæèíîþ ìíîæèíè A, ÿêùî âñi åëåìåíòè
ìíîæèíè B íàëåæàòü ìíîæèíi A, i ïèøóòü B ⊂ A

àáî A ⊃ B.

Çà îçíà÷åííÿì ïîðîæíÿ ìíîæèíà ¹ ïiäìíîæèíîþ áóäü-ÿêî¨ ìíîæèíè.

Îçíà÷åííÿ 2

Äâi ìíîæèíè A i B íàçèâàþòüñÿ ðiâíèìè, ÿêùî ìíîæèíà A ¹ ïiäìíî-
æèíîþ ìíîæèíè B i, íàâïàêè, ìíîæèíà B ¹ ïiäìíîæèíîþ ìíîæèíè
A.

Ðiâíiñòü ìíîæèí A i B ïîçíà÷àþòü A = B.
Çàïèñ A ̸= B îçíà÷à¹, ùî ìíîæèíè A i B � íå ðiâíi.
Äëÿ âèäiëåííÿ ïiäìíîæèíè B ⊂ A ÷àñòî âèêîðèñòîâóþòü äåÿêó âëà-
ñòèâiñòü, ÿêié çàäîâîëüíÿþòü òiëüêè åëåìåíòè iç B. Íàïðèêëàä,

{n ∈ N | n = 2m äëÿ äåÿêîãî m ∈ N}

¹ ìíîæèíîþ âñiõ ïàðíèõ íàòóðàëüíèõ ÷èñåë, òîáòî

{2, 4, 6, 8, 10, 12, . . .}.

Ëåêòîð � äîö. Iãîð Øàïî÷êà Ìíîæèíè. Âiäîáðàæåííÿ ìíîæèí



Îçíà÷åííÿ 1

Ìíîæèíó B íàçèâàþòü ïiäìíîæèíîþ ìíîæèíè A, ÿêùî âñi åëåìåíòè
ìíîæèíè B íàëåæàòü ìíîæèíi A, i ïèøóòü B ⊂ A àáî A ⊃ B.

Çà îçíà÷åííÿì ïîðîæíÿ ìíîæèíà ¹ ïiäìíîæèíîþ áóäü-ÿêî¨ ìíîæèíè.

Îçíà÷åííÿ 2

Äâi ìíîæèíè A i B íàçèâàþòüñÿ ðiâíèìè, ÿêùî ìíîæèíà A ¹ ïiäìíî-
æèíîþ ìíîæèíè B i, íàâïàêè, ìíîæèíà B ¹ ïiäìíîæèíîþ ìíîæèíè
A.

Ðiâíiñòü ìíîæèí A i B ïîçíà÷àþòü A = B.
Çàïèñ A ̸= B îçíà÷à¹, ùî ìíîæèíè A i B � íå ðiâíi.
Äëÿ âèäiëåííÿ ïiäìíîæèíè B ⊂ A ÷àñòî âèêîðèñòîâóþòü äåÿêó âëà-
ñòèâiñòü, ÿêié çàäîâîëüíÿþòü òiëüêè åëåìåíòè iç B. Íàïðèêëàä,

{n ∈ N | n = 2m äëÿ äåÿêîãî m ∈ N}

¹ ìíîæèíîþ âñiõ ïàðíèõ íàòóðàëüíèõ ÷èñåë, òîáòî

{2, 4, 6, 8, 10, 12, . . .}.

Ëåêòîð � äîö. Iãîð Øàïî÷êà Ìíîæèíè. Âiäîáðàæåííÿ ìíîæèí



Îçíà÷åííÿ 1

Ìíîæèíó B íàçèâàþòü ïiäìíîæèíîþ ìíîæèíè A, ÿêùî âñi åëåìåíòè
ìíîæèíè B íàëåæàòü ìíîæèíi A, i ïèøóòü B ⊂ A àáî A ⊃ B.

Çà îçíà÷åííÿì ïîðîæíÿ ìíîæèíà ¹ ïiäìíîæèíîþ áóäü-ÿêî¨ ìíîæèíè.

Îçíà÷åííÿ 2

Äâi ìíîæèíè A i B íàçèâàþòüñÿ ðiâíèìè, ÿêùî ìíîæèíà A ¹ ïiäìíî-
æèíîþ ìíîæèíè B i, íàâïàêè, ìíîæèíà B ¹ ïiäìíîæèíîþ ìíîæèíè
A.

Ðiâíiñòü ìíîæèí A i B ïîçíà÷àþòü A = B.
Çàïèñ A ̸= B îçíà÷à¹, ùî ìíîæèíè A i B � íå ðiâíi.
Äëÿ âèäiëåííÿ ïiäìíîæèíè B ⊂ A ÷àñòî âèêîðèñòîâóþòü äåÿêó âëà-
ñòèâiñòü, ÿêié çàäîâîëüíÿþòü òiëüêè åëåìåíòè iç B. Íàïðèêëàä,

{n ∈ N | n = 2m äëÿ äåÿêîãî m ∈ N}

¹ ìíîæèíîþ âñiõ ïàðíèõ íàòóðàëüíèõ ÷èñåë, òîáòî

{2, 4, 6, 8, 10, 12, . . .}.

Ëåêòîð � äîö. Iãîð Øàïî÷êà Ìíîæèíè. Âiäîáðàæåííÿ ìíîæèí



Îçíà÷åííÿ 1

Ìíîæèíó B íàçèâàþòü ïiäìíîæèíîþ ìíîæèíè A, ÿêùî âñi åëåìåíòè
ìíîæèíè B íàëåæàòü ìíîæèíi A, i ïèøóòü B ⊂ A àáî A ⊃ B.

Çà îçíà÷åííÿì ïîðîæíÿ ìíîæèíà ¹ ïiäìíîæèíîþ áóäü-ÿêî¨ ìíîæèíè.

Îçíà÷åííÿ 2

Äâi ìíîæèíè A i B íàçèâàþòüñÿ ðiâíèìè,

ÿêùî ìíîæèíà A ¹ ïiäìíî-
æèíîþ ìíîæèíè B i, íàâïàêè, ìíîæèíà B ¹ ïiäìíîæèíîþ ìíîæèíè
A.

Ðiâíiñòü ìíîæèí A i B ïîçíà÷àþòü A = B.
Çàïèñ A ̸= B îçíà÷à¹, ùî ìíîæèíè A i B � íå ðiâíi.
Äëÿ âèäiëåííÿ ïiäìíîæèíè B ⊂ A ÷àñòî âèêîðèñòîâóþòü äåÿêó âëà-
ñòèâiñòü, ÿêié çàäîâîëüíÿþòü òiëüêè åëåìåíòè iç B. Íàïðèêëàä,

{n ∈ N | n = 2m äëÿ äåÿêîãî m ∈ N}

¹ ìíîæèíîþ âñiõ ïàðíèõ íàòóðàëüíèõ ÷èñåë, òîáòî

{2, 4, 6, 8, 10, 12, . . .}.

Ëåêòîð � äîö. Iãîð Øàïî÷êà Ìíîæèíè. Âiäîáðàæåííÿ ìíîæèí



Îçíà÷åííÿ 1

Ìíîæèíó B íàçèâàþòü ïiäìíîæèíîþ ìíîæèíè A, ÿêùî âñi åëåìåíòè
ìíîæèíè B íàëåæàòü ìíîæèíi A, i ïèøóòü B ⊂ A àáî A ⊃ B.

Çà îçíà÷åííÿì ïîðîæíÿ ìíîæèíà ¹ ïiäìíîæèíîþ áóäü-ÿêî¨ ìíîæèíè.

Îçíà÷åííÿ 2

Äâi ìíîæèíè A i B íàçèâàþòüñÿ ðiâíèìè, ÿêùî ìíîæèíà A ¹ ïiäìíî-
æèíîþ ìíîæèíè B i, íàâïàêè, ìíîæèíà B ¹ ïiäìíîæèíîþ ìíîæèíè
A.

Ðiâíiñòü ìíîæèí A i B ïîçíà÷àþòü A = B.
Çàïèñ A ̸= B îçíà÷à¹, ùî ìíîæèíè A i B � íå ðiâíi.
Äëÿ âèäiëåííÿ ïiäìíîæèíè B ⊂ A ÷àñòî âèêîðèñòîâóþòü äåÿêó âëà-
ñòèâiñòü, ÿêié çàäîâîëüíÿþòü òiëüêè åëåìåíòè iç B. Íàïðèêëàä,

{n ∈ N | n = 2m äëÿ äåÿêîãî m ∈ N}

¹ ìíîæèíîþ âñiõ ïàðíèõ íàòóðàëüíèõ ÷èñåë, òîáòî

{2, 4, 6, 8, 10, 12, . . .}.

Ëåêòîð � äîö. Iãîð Øàïî÷êà Ìíîæèíè. Âiäîáðàæåííÿ ìíîæèí



Îçíà÷åííÿ 1

Ìíîæèíó B íàçèâàþòü ïiäìíîæèíîþ ìíîæèíè A, ÿêùî âñi åëåìåíòè
ìíîæèíè B íàëåæàòü ìíîæèíi A, i ïèøóòü B ⊂ A àáî A ⊃ B.

Çà îçíà÷åííÿì ïîðîæíÿ ìíîæèíà ¹ ïiäìíîæèíîþ áóäü-ÿêî¨ ìíîæèíè.

Îçíà÷åííÿ 2

Äâi ìíîæèíè A i B íàçèâàþòüñÿ ðiâíèìè, ÿêùî ìíîæèíà A ¹ ïiäìíî-
æèíîþ ìíîæèíè B i, íàâïàêè, ìíîæèíà B ¹ ïiäìíîæèíîþ ìíîæèíè
A.

Ðiâíiñòü ìíîæèí A i B ïîçíà÷àþòü A = B.

Çàïèñ A ̸= B îçíà÷à¹, ùî ìíîæèíè A i B � íå ðiâíi.
Äëÿ âèäiëåííÿ ïiäìíîæèíè B ⊂ A ÷àñòî âèêîðèñòîâóþòü äåÿêó âëà-
ñòèâiñòü, ÿêié çàäîâîëüíÿþòü òiëüêè åëåìåíòè iç B. Íàïðèêëàä,

{n ∈ N | n = 2m äëÿ äåÿêîãî m ∈ N}

¹ ìíîæèíîþ âñiõ ïàðíèõ íàòóðàëüíèõ ÷èñåë, òîáòî

{2, 4, 6, 8, 10, 12, . . .}.

Ëåêòîð � äîö. Iãîð Øàïî÷êà Ìíîæèíè. Âiäîáðàæåííÿ ìíîæèí



Îçíà÷åííÿ 1

Ìíîæèíó B íàçèâàþòü ïiäìíîæèíîþ ìíîæèíè A, ÿêùî âñi åëåìåíòè
ìíîæèíè B íàëåæàòü ìíîæèíi A, i ïèøóòü B ⊂ A àáî A ⊃ B.

Çà îçíà÷åííÿì ïîðîæíÿ ìíîæèíà ¹ ïiäìíîæèíîþ áóäü-ÿêî¨ ìíîæèíè.

Îçíà÷åííÿ 2

Äâi ìíîæèíè A i B íàçèâàþòüñÿ ðiâíèìè, ÿêùî ìíîæèíà A ¹ ïiäìíî-
æèíîþ ìíîæèíè B i, íàâïàêè, ìíîæèíà B ¹ ïiäìíîæèíîþ ìíîæèíè
A.

Ðiâíiñòü ìíîæèí A i B ïîçíà÷àþòü A = B.
Çàïèñ A ̸= B îçíà÷à¹, ùî ìíîæèíè A i B � íå ðiâíi.

Äëÿ âèäiëåííÿ ïiäìíîæèíè B ⊂ A ÷àñòî âèêîðèñòîâóþòü äåÿêó âëà-
ñòèâiñòü, ÿêié çàäîâîëüíÿþòü òiëüêè åëåìåíòè iç B. Íàïðèêëàä,

{n ∈ N | n = 2m äëÿ äåÿêîãî m ∈ N}

¹ ìíîæèíîþ âñiõ ïàðíèõ íàòóðàëüíèõ ÷èñåë, òîáòî

{2, 4, 6, 8, 10, 12, . . .}.

Ëåêòîð � äîö. Iãîð Øàïî÷êà Ìíîæèíè. Âiäîáðàæåííÿ ìíîæèí



Îçíà÷åííÿ 1

Ìíîæèíó B íàçèâàþòü ïiäìíîæèíîþ ìíîæèíè A, ÿêùî âñi åëåìåíòè
ìíîæèíè B íàëåæàòü ìíîæèíi A, i ïèøóòü B ⊂ A àáî A ⊃ B.

Çà îçíà÷åííÿì ïîðîæíÿ ìíîæèíà ¹ ïiäìíîæèíîþ áóäü-ÿêî¨ ìíîæèíè.

Îçíà÷åííÿ 2

Äâi ìíîæèíè A i B íàçèâàþòüñÿ ðiâíèìè, ÿêùî ìíîæèíà A ¹ ïiäìíî-
æèíîþ ìíîæèíè B i, íàâïàêè, ìíîæèíà B ¹ ïiäìíîæèíîþ ìíîæèíè
A.

Ðiâíiñòü ìíîæèí A i B ïîçíà÷àþòü A = B.
Çàïèñ A ̸= B îçíà÷à¹, ùî ìíîæèíè A i B � íå ðiâíi.
Äëÿ âèäiëåííÿ ïiäìíîæèíè B ⊂ A ÷àñòî âèêîðèñòîâóþòü äåÿêó âëà-
ñòèâiñòü, ÿêié çàäîâîëüíÿþòü òiëüêè åëåìåíòè iç B.

Íàïðèêëàä,

{n ∈ N | n = 2m äëÿ äåÿêîãî m ∈ N}

¹ ìíîæèíîþ âñiõ ïàðíèõ íàòóðàëüíèõ ÷èñåë, òîáòî

{2, 4, 6, 8, 10, 12, . . .}.

Ëåêòîð � äîö. Iãîð Øàïî÷êà Ìíîæèíè. Âiäîáðàæåííÿ ìíîæèí



Îçíà÷åííÿ 1

Ìíîæèíó B íàçèâàþòü ïiäìíîæèíîþ ìíîæèíè A, ÿêùî âñi åëåìåíòè
ìíîæèíè B íàëåæàòü ìíîæèíi A, i ïèøóòü B ⊂ A àáî A ⊃ B.

Çà îçíà÷åííÿì ïîðîæíÿ ìíîæèíà ¹ ïiäìíîæèíîþ áóäü-ÿêî¨ ìíîæèíè.

Îçíà÷åííÿ 2

Äâi ìíîæèíè A i B íàçèâàþòüñÿ ðiâíèìè, ÿêùî ìíîæèíà A ¹ ïiäìíî-
æèíîþ ìíîæèíè B i, íàâïàêè, ìíîæèíà B ¹ ïiäìíîæèíîþ ìíîæèíè
A.

Ðiâíiñòü ìíîæèí A i B ïîçíà÷àþòü A = B.
Çàïèñ A ̸= B îçíà÷à¹, ùî ìíîæèíè A i B � íå ðiâíi.
Äëÿ âèäiëåííÿ ïiäìíîæèíè B ⊂ A ÷àñòî âèêîðèñòîâóþòü äåÿêó âëà-
ñòèâiñòü, ÿêié çàäîâîëüíÿþòü òiëüêè åëåìåíòè iç B. Íàïðèêëàä,

{n ∈ N | n = 2m äëÿ äåÿêîãî m ∈ N}

¹ ìíîæèíîþ âñiõ ïàðíèõ íàòóðàëüíèõ ÷èñåë, òîáòî

{2, 4, 6, 8, 10, 12, . . .}.

Ëåêòîð � äîö. Iãîð Øàïî÷êà Ìíîæèíè. Âiäîáðàæåííÿ ìíîæèí



Îçíà÷åííÿ 1

Ìíîæèíó B íàçèâàþòü ïiäìíîæèíîþ ìíîæèíè A, ÿêùî âñi åëåìåíòè
ìíîæèíè B íàëåæàòü ìíîæèíi A, i ïèøóòü B ⊂ A àáî A ⊃ B.

Çà îçíà÷åííÿì ïîðîæíÿ ìíîæèíà ¹ ïiäìíîæèíîþ áóäü-ÿêî¨ ìíîæèíè.
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Äâi ìíîæèíè A i B íàçèâàþòüñÿ ðiâíèìè, ÿêùî ìíîæèíà A ¹ ïiäìíî-
æèíîþ ìíîæèíè B i, íàâïàêè, ìíîæèíà B ¹ ïiäìíîæèíîþ ìíîæèíè
A.

Ðiâíiñòü ìíîæèí A i B ïîçíà÷àþòü A = B.
Çàïèñ A ̸= B îçíà÷à¹, ùî ìíîæèíè A i B � íå ðiâíi.
Äëÿ âèäiëåííÿ ïiäìíîæèíè B ⊂ A ÷àñòî âèêîðèñòîâóþòü äåÿêó âëà-
ñòèâiñòü, ÿêié çàäîâîëüíÿþòü òiëüêè åëåìåíòè iç B. Íàïðèêëàä,

{n ∈ N | n = 2m äëÿ äåÿêîãî m ∈ N}

¹ ìíîæèíîþ âñiõ ïàðíèõ íàòóðàëüíèõ ÷èñåë,

òîáòî

{2, 4, 6, 8, 10, 12, . . .}.
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Ìíîæèíó B íàçèâàþòü ïiäìíîæèíîþ ìíîæèíè A, ÿêùî âñi åëåìåíòè
ìíîæèíè B íàëåæàòü ìíîæèíi A, i ïèøóòü B ⊂ A àáî A ⊃ B.

Çà îçíà÷åííÿì ïîðîæíÿ ìíîæèíà ¹ ïiäìíîæèíîþ áóäü-ÿêî¨ ìíîæèíè.
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Äâi ìíîæèíè A i B íàçèâàþòüñÿ ðiâíèìè, ÿêùî ìíîæèíà A ¹ ïiäìíî-
æèíîþ ìíîæèíè B i, íàâïàêè, ìíîæèíà B ¹ ïiäìíîæèíîþ ìíîæèíè
A.

Ðiâíiñòü ìíîæèí A i B ïîçíà÷àþòü A = B.
Çàïèñ A ̸= B îçíà÷à¹, ùî ìíîæèíè A i B � íå ðiâíi.
Äëÿ âèäiëåííÿ ïiäìíîæèíè B ⊂ A ÷àñòî âèêîðèñòîâóþòü äåÿêó âëà-
ñòèâiñòü, ÿêié çàäîâîëüíÿþòü òiëüêè åëåìåíòè iç B. Íàïðèêëàä,

{n ∈ N | n = 2m äëÿ äåÿêîãî m ∈ N}

¹ ìíîæèíîþ âñiõ ïàðíèõ íàòóðàëüíèõ ÷èñåë, òîáòî
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Îçíà÷åííÿ 3

Îá'¹äíàííÿì ìíîæèí A i B íàçèâà¹òüñÿ ìíîæèíà, ÿêà ñêëàäà¹òüñÿ ç
óñiõ åëåìåíòiâ, ùî íàëåæàòü õî÷à á îäíié ç öèõ ìíîæèí.

Îá'¹äíàííÿ ìíîæèí A i B ïîçíà÷à¹òüñÿ A ∪B.

Ïðèêëàä 1. ßêùî A = {x, y, z}, B = {1, 2},òî

A ∪B = {x, y, z, 1, 2}.

Ïðèêëàä 2. N ∪ Z = Z.

Îçíà÷åííÿ 4

Ïåðåòèíîì ìíîæèí A i B íàçèâà¹òüñÿ ìíîæèíà, ÿêà ñêëàäà¹òüñÿ ç
óñiõ åëåìåíòiâ, ùî íàëåæàòü îäíî÷àñíî îáîì öèì ìíîæèíàì.

Ïåðåòèí ìíîæèí A i B ïîçíà÷à¹òüñÿ A ∩B.
Ïðèêëàä 3. Âèêîðèñòîâóþ÷è ïîïåðåäíié ïðèêëàä ìíîæèí A i B ìà-
òèìåìî A ∩B = ∅.
Ïðèêëàä 4. N ∩ Z = N.
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Îá'¹äíàííÿì ìíîæèí A i B íàçèâà¹òüñÿ ìíîæèíà, ÿêà ñêëàäà¹òüñÿ ç
óñiõ åëåìåíòiâ, ùî íàëåæàòü õî÷à á îäíié ç öèõ ìíîæèí.

Îá'¹äíàííÿ ìíîæèí A i B ïîçíà÷à¹òüñÿ A ∪B.

Ïðèêëàä 1. ßêùî A = {x, y, z}, B = {1, 2},òî

A ∪B = {x, y, z, 1, 2}.

Ïðèêëàä 2. N ∪ Z = Z.

Îçíà÷åííÿ 4

Ïåðåòèíîì ìíîæèí A i B íàçèâà¹òüñÿ ìíîæèíà, ÿêà ñêëàäà¹òüñÿ ç
óñiõ åëåìåíòiâ, ùî íàëåæàòü îäíî÷àñíî îáîì öèì ìíîæèíàì.

Ïåðåòèí ìíîæèí A i B ïîçíà÷à¹òüñÿ A ∩B.
Ïðèêëàä 3. Âèêîðèñòîâóþ÷è ïîïåðåäíié ïðèêëàä ìíîæèí A i B ìà-
òèìåìî A ∩B = ∅.
Ïðèêëàä 4. N ∩ Z = N.
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Îá'¹äíàííÿì ìíîæèí A i B íàçèâà¹òüñÿ ìíîæèíà, ÿêà ñêëàäà¹òüñÿ ç
óñiõ åëåìåíòiâ, ùî íàëåæàòü õî÷à á îäíié ç öèõ ìíîæèí.

Îá'¹äíàííÿ ìíîæèí A i B ïîçíà÷à¹òüñÿ A ∪B.

Ïðèêëàä 1. ßêùî A = {x, y, z},

B = {1, 2},òî

A ∪B = {x, y, z, 1, 2}.

Ïðèêëàä 2. N ∪ Z = Z.
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Ïåðåòèíîì ìíîæèí A i B íàçèâà¹òüñÿ ìíîæèíà, ÿêà ñêëàäà¹òüñÿ ç
óñiõ åëåìåíòiâ, ùî íàëåæàòü îäíî÷àñíî îáîì öèì ìíîæèíàì.

Ïåðåòèí ìíîæèí A i B ïîçíà÷à¹òüñÿ A ∩B.
Ïðèêëàä 3. Âèêîðèñòîâóþ÷è ïîïåðåäíié ïðèêëàä ìíîæèí A i B ìà-
òèìåìî A ∩B = ∅.
Ïðèêëàä 4. N ∩ Z = N.

Ëåêòîð � äîö. Iãîð Øàïî÷êà Ìíîæèíè. Âiäîáðàæåííÿ ìíîæèí
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Îá'¹äíàííÿì ìíîæèí A i B íàçèâà¹òüñÿ ìíîæèíà, ÿêà ñêëàäà¹òüñÿ ç
óñiõ åëåìåíòiâ, ùî íàëåæàòü õî÷à á îäíié ç öèõ ìíîæèí.

Îá'¹äíàííÿ ìíîæèí A i B ïîçíà÷à¹òüñÿ A ∪B.

Ïðèêëàä 1. ßêùî A = {x, y, z}, B = {1, 2},

òî

A ∪B = {x, y, z, 1, 2}.

Ïðèêëàä 2. N ∪ Z = Z.

Îçíà÷åííÿ 4

Ïåðåòèíîì ìíîæèí A i B íàçèâà¹òüñÿ ìíîæèíà, ÿêà ñêëàäà¹òüñÿ ç
óñiõ åëåìåíòiâ, ùî íàëåæàòü îäíî÷àñíî îáîì öèì ìíîæèíàì.

Ïåðåòèí ìíîæèí A i B ïîçíà÷à¹òüñÿ A ∩B.
Ïðèêëàä 3. Âèêîðèñòîâóþ÷è ïîïåðåäíié ïðèêëàä ìíîæèí A i B ìà-
òèìåìî A ∩B = ∅.
Ïðèêëàä 4. N ∩ Z = N.

Ëåêòîð � äîö. Iãîð Øàïî÷êà Ìíîæèíè. Âiäîáðàæåííÿ ìíîæèí



Îçíà÷åííÿ 3

Îá'¹äíàííÿì ìíîæèí A i B íàçèâà¹òüñÿ ìíîæèíà, ÿêà ñêëàäà¹òüñÿ ç
óñiõ åëåìåíòiâ, ùî íàëåæàòü õî÷à á îäíié ç öèõ ìíîæèí.

Îá'¹äíàííÿ ìíîæèí A i B ïîçíà÷à¹òüñÿ A ∪B.

Ïðèêëàä 1. ßêùî A = {x, y, z}, B = {1, 2},òî

A ∪B = {x, y, z, 1, 2}.

Ïðèêëàä 2. N ∪ Z = Z.
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Ïåðåòèíîì ìíîæèí A i B íàçèâà¹òüñÿ ìíîæèíà, ÿêà ñêëàäà¹òüñÿ ç
óñiõ åëåìåíòiâ, ùî íàëåæàòü îäíî÷àñíî îáîì öèì ìíîæèíàì.

Ïåðåòèí ìíîæèí A i B ïîçíà÷à¹òüñÿ A ∩B.
Ïðèêëàä 3. Âèêîðèñòîâóþ÷è ïîïåðåäíié ïðèêëàä ìíîæèí A i B ìà-
òèìåìî A ∩B = ∅.
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Îá'¹äíàííÿì ìíîæèí A i B íàçèâà¹òüñÿ ìíîæèíà, ÿêà ñêëàäà¹òüñÿ ç
óñiõ åëåìåíòiâ, ùî íàëåæàòü õî÷à á îäíié ç öèõ ìíîæèí.

Îá'¹äíàííÿ ìíîæèí A i B ïîçíà÷à¹òüñÿ A ∪B.

Ïðèêëàä 1. ßêùî A = {x, y, z}, B = {1, 2},òî

A ∪B = {x, y, z, 1, 2}.
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óñiõ åëåìåíòiâ, ùî íàëåæàòü îäíî÷àñíî îáîì öèì ìíîæèíàì.

Ïåðåòèí ìíîæèí A i B ïîçíà÷à¹òüñÿ A ∩B.
Ïðèêëàä 3. Âèêîðèñòîâóþ÷è ïîïåðåäíié ïðèêëàä ìíîæèí A i B ìà-
òèìåìî A ∩B = ∅.
Ïðèêëàä 4. N ∩ Z = N.
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Îçíà÷åííÿ 3

Îá'¹äíàííÿì ìíîæèí A i B íàçèâà¹òüñÿ ìíîæèíà, ÿêà ñêëàäà¹òüñÿ ç
óñiõ åëåìåíòiâ, ùî íàëåæàòü õî÷à á îäíié ç öèõ ìíîæèí.

Îá'¹äíàííÿ ìíîæèí A i B ïîçíà÷à¹òüñÿ A ∪B.

Ïðèêëàä 1. ßêùî A = {x, y, z}, B = {1, 2},òî

A ∪B = {x, y, z, 1, 2}.

Ïðèêëàä 2. N ∪ Z = Z.

Îçíà÷åííÿ 4

Ïåðåòèíîì ìíîæèí A i B íàçèâà¹òüñÿ ìíîæèíà, ÿêà ñêëàäà¹òüñÿ ç
óñiõ åëåìåíòiâ, ùî íàëåæàòü îäíî÷àñíî îáîì öèì ìíîæèíàì.

Ïåðåòèí ìíîæèí A i B ïîçíà÷à¹òüñÿ A ∩B.
Ïðèêëàä 3. Âèêîðèñòîâóþ÷è ïîïåðåäíié ïðèêëàä ìíîæèí A i B ìà-
òèìåìî A ∩B = ∅.
Ïðèêëàä 4. N ∩ Z = N.

Ëåêòîð � äîö. Iãîð Øàïî÷êà Ìíîæèíè. Âiäîáðàæåííÿ ìíîæèí



Îçíà÷åííÿ 3

Îá'¹äíàííÿì ìíîæèí A i B íàçèâà¹òüñÿ ìíîæèíà, ÿêà ñêëàäà¹òüñÿ ç
óñiõ åëåìåíòiâ, ùî íàëåæàòü õî÷à á îäíié ç öèõ ìíîæèí.

Îá'¹äíàííÿ ìíîæèí A i B ïîçíà÷à¹òüñÿ A ∪B.

Ïðèêëàä 1. ßêùî A = {x, y, z}, B = {1, 2},òî

A ∪B = {x, y, z, 1, 2}.

Ïðèêëàä 2. N ∪ Z = Z.

Îçíà÷åííÿ 4

Ïåðåòèíîì ìíîæèí A i B íàçèâà¹òüñÿ ìíîæèíà, ÿêà ñêëàäà¹òüñÿ ç
óñiõ åëåìåíòiâ, ùî íàëåæàòü îäíî÷àñíî îáîì öèì ìíîæèíàì.

Ïåðåòèí ìíîæèí A i B ïîçíà÷à¹òüñÿ A ∩B.

Ïðèêëàä 3. Âèêîðèñòîâóþ÷è ïîïåðåäíié ïðèêëàä ìíîæèí A i B ìà-
òèìåìî A ∩B = ∅.
Ïðèêëàä 4. N ∩ Z = N.

Ëåêòîð � äîö. Iãîð Øàïî÷êà Ìíîæèíè. Âiäîáðàæåííÿ ìíîæèí



Îçíà÷åííÿ 3

Îá'¹äíàííÿì ìíîæèí A i B íàçèâà¹òüñÿ ìíîæèíà, ÿêà ñêëàäà¹òüñÿ ç
óñiõ åëåìåíòiâ, ùî íàëåæàòü õî÷à á îäíié ç öèõ ìíîæèí.

Îá'¹äíàííÿ ìíîæèí A i B ïîçíà÷à¹òüñÿ A ∪B.

Ïðèêëàä 1. ßêùî A = {x, y, z}, B = {1, 2},òî

A ∪B = {x, y, z, 1, 2}.

Ïðèêëàä 2. N ∪ Z = Z.
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óñiõ åëåìåíòiâ, ùî íàëåæàòü îäíî÷àñíî îáîì öèì ìíîæèíàì.

Ïåðåòèí ìíîæèí A i B ïîçíà÷à¹òüñÿ A ∩B.
Ïðèêëàä 3. Âèêîðèñòîâóþ÷è ïîïåðåäíié ïðèêëàä ìíîæèí A i B ìà-
òèìåìî A ∩B = ∅.

Ïðèêëàä 4. N ∩ Z = N.

Ëåêòîð � äîö. Iãîð Øàïî÷êà Ìíîæèíè. Âiäîáðàæåííÿ ìíîæèí



Îçíà÷åííÿ 3
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óñiõ åëåìåíòiâ, ùî íàëåæàòü õî÷à á îäíié ç öèõ ìíîæèí.

Îá'¹äíàííÿ ìíîæèí A i B ïîçíà÷à¹òüñÿ A ∪B.
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Ïðèêëàä 3. Âèêîðèñòîâóþ÷è ïîïåðåäíié ïðèêëàä ìíîæèí A i B ìà-
òèìåìî A ∩B = ∅.
Ïðèêëàä 4. N ∩ Z =
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Îá'¹äíàííÿ ìíîæèí A i B ïîçíà÷à¹òüñÿ A ∪B.

Ïðèêëàä 1. ßêùî A = {x, y, z}, B = {1, 2},òî

A ∪B = {x, y, z, 1, 2}.

Ïðèêëàä 2. N ∪ Z = Z.

Îçíà÷åííÿ 4

Ïåðåòèíîì ìíîæèí A i B íàçèâà¹òüñÿ ìíîæèíà, ÿêà ñêëàäà¹òüñÿ ç
óñiõ åëåìåíòiâ, ùî íàëåæàòü îäíî÷àñíî îáîì öèì ìíîæèíàì.

Ïåðåòèí ìíîæèí A i B ïîçíà÷à¹òüñÿ A ∩B.
Ïðèêëàä 3. Âèêîðèñòîâóþ÷è ïîïåðåäíié ïðèêëàä ìíîæèí A i B ìà-
òèìåìî A ∩B = ∅.
Ïðèêëàä 4. N ∩ Z = N.

Ëåêòîð � äîö. Iãîð Øàïî÷êà Ìíîæèíè. Âiäîáðàæåííÿ ìíîæèí



Òåîðåìà 1

Äëÿ äîâiëüíèõ ìíîæèí A, B i C ñïðàâäæóþòüñÿ ðiâíîñòi

A ∪B = B ∪A,

(A ∪B) ∪ C = A ∪ (B ∪ C),

A ∪∅ = A,

A ∩B = B ∩A,

(A ∩B) ∩ C = A ∩ (B ∩ C),

A ∩∅ = ∅.

Ëåêòîð � äîö. Iãîð Øàïî÷êà Ìíîæèíè. Âiäîáðàæåííÿ ìíîæèí



Îçíà÷åííÿ 5

Ðiçíèöåþ äâîõ ìíîæèí A i B íàçèâà¹òüñÿ ìíîæèíà,

ÿêà ñêëàäà¹òüñÿ
ç óñiõ åëåìåíòiâ ìíîæèíè A, ÿêi íå íàëåæàòü ìíîæèíi B.

Ðiçíèöþ ìíîæèí A i B ïîçíà÷àþòü A \B.
Ïðèêëàä 5. ßêùî A = {1, 2, 3, 4, 5}, B = {3, 4, 5, 6},òî

A \B = {1, 2}.
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Îçíà÷åííÿ 5
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ç óñiõ åëåìåíòiâ ìíîæèíè A, ÿêi íå íàëåæàòü ìíîæèíi B.

Ðiçíèöþ ìíîæèí A i B ïîçíà÷àþòü A \B.
Ïðèêëàä 5. ßêùî A = {1, 2, 3, 4, 5},

B = {3, 4, 5, 6},òî
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Îçíà÷åííÿ 5

Ðiçíèöåþ äâîõ ìíîæèí A i B íàçèâà¹òüñÿ ìíîæèíà, ÿêà ñêëàäà¹òüñÿ
ç óñiõ åëåìåíòiâ ìíîæèíè A, ÿêi íå íàëåæàòü ìíîæèíi B.

Ðiçíèöþ ìíîæèí A i B ïîçíà÷àþòü A \B.
Ïðèêëàä 5. ßêùî A = {1, 2, 3, 4, 5}, B = {3, 4, 5, 6},

òî

A \B = {1, 2}.

Ëåêòîð � äîö. Iãîð Øàïî÷êà Ìíîæèíè. Âiäîáðàæåííÿ ìíîæèí



Îçíà÷åííÿ 5

Ðiçíèöåþ äâîõ ìíîæèí A i B íàçèâà¹òüñÿ ìíîæèíà, ÿêà ñêëàäà¹òüñÿ
ç óñiõ åëåìåíòiâ ìíîæèíè A, ÿêi íå íàëåæàòü ìíîæèíi B.

Ðiçíèöþ ìíîæèí A i B ïîçíà÷àþòü A \B.
Ïðèêëàä 5. ßêùî A = {1, 2, 3, 4, 5}, B = {3, 4, 5, 6},òî

A \B = {1, 2}.

Ëåêòîð � äîö. Iãîð Øàïî÷êà Ìíîæèíè. Âiäîáðàæåííÿ ìíîæèí



Ïðèêëàä 6. Ó ãðóïi iç 50 ñòóäåíòiâ 36 ñòóäåíòiâ âîëîäiþòü óêðà¨íñüêîþ
ìîâîþ, 12 � óãîðñüêîþ, 5 � îáîìà óêðà¨íñüêîþ òà óãîðñüêîþ ìîâàìè.
Çíàéäiòü ÷èñëî ñòóäåíòiâ, ÿêi íå âîëîäiþòü æîäíîþ iç öèõ ìîâ.
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S
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36

12

? S � ìíîæèíà âñiõ ñòóäåíòiâ ãðóïè,
U � ìíîæèíà ñòóäåíòiâ ãðóïè, ÿêi âî-
ëîäiþòü óêðà¨íñüêîþ ìîâîþ,
M � ìíîæèíà ñòóäåíòiâ ãðóïè, ÿêi âî-
ëîäiþòü óãîðñüêîþ ìîâîþ.

|U ∪M | = 36 + 12− 5 = 43,

|S \ (U ∪M)| = 50− 43 = 7.

Ëåêòîð � äîö. Iãîð Øàïî÷êà Ìíîæèíè. Âiäîáðàæåííÿ ìíîæèí



Ïðèêëàä 6. Ó ãðóïi iç 50 ñòóäåíòiâ 36 ñòóäåíòiâ âîëîäiþòü óêðà¨íñüêîþ
ìîâîþ, 12 � óãîðñüêîþ, 5 � îáîìà óêðà¨íñüêîþ òà óãîðñüêîþ ìîâàìè.
Çíàéäiòü ÷èñëî ñòóäåíòiâ, ÿêi íå âîëîäiþòü æîäíîþ iç öèõ ìîâ.

...........................................
..................

..............
............
...........
..........
.........
.........
........
........
........
........
.......
.......
.......
.......
.......
.......
.......
.......
.......
.......
.......
.......
.......
.......
.......
.......
.......
.......
.......
........
........
........
.........
.........
.........

..........
...........

............
...............

....................
....................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................

....................................
...............

............
..........
.........
.........
........
........
.......
.......
.......
.......
.......
.......
.......
.......
.......
.......
.......
.......
.......
.......
........
........
.........
.........

..........
............

...............
...........................

................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................... ..................................................................
............
.........
........
........
.......
.......
.......
.......
.......
.......
.......
........
.........
..........

..............
.............................................................................................................................................................

.........
.........
.........
.........
.........
.........
.........
.........
.........
.........
.........
.........
.........
.........
.........
.........
.........
.........
.........
.........
.........
.........
..

.........
.........
.........
.........
.........
.........
.........
.........
.........
.........
.........
.........
.........
.........
.........
.........
.........
.........
.........
.........
.........
.........

.........
.........
.........
.........
.........
.........
.........
.........
.........
.........
.........
.........
.........
.........
.........
.........
.........
.........
.........
.........
.........
.......

.........
.........
.........
.........
.........
.........
.........
.........
.........
.........
.........
.........
.........
.........
.........
.........
.........
.........
.........
.........
.........
.

.........
.........
.........
.........
.........
.........
.........
.........
.........
.........
.........
.........
.........
.........
.........
.........
.........
.........
.........
.........
....

.........
.........
.........
.........
.........
.........
.........
.........
.........
.........
.........
.........
.........
.........
.........
.........
.........
.........
.........
..

.........
.........
.........
.........
.........
.........
.........
.........
.........
.........
.........
.........
.........
.........
.........
.........
.........
......

.........
.........
.........
.........
.........
.........
.........
.........
.........
.........
.........
.........
.........
.........
.........
......

.........
.........
.........
.........
.........
.........
.........
.........
.........
.........
.........
.........
.........

.........
.........
.........
.........
.........
.........
.........
.........
.........
..

.........
.........
.........
.........
.........
.........
.........
.........
.........
.........
.........
.........
.........
.........
.........
.........
.........
.........
.........
.........
.........
.........
.

.........
.........
.........
.........
.........
.........
.........
.........
.........
.........
.........
.........
.........
.........
.........
.........
.........
.........
.........
.........
.........
.......

.........
.........
.........
.........
.........
.........
.........
.........
.........
.........
.........
.........
.........
.........
.........
.........
.........
.........
.........
.........
.........
.

.........
.........
.........
.........
.........
.........
.........
.........
.........
.........
.........
.........
.........
.........
.........
.........
.........
.........
.........
.........
....

.........
.........
.........
.........
.........
.........
.........
.........
.........
.........
.........
.........
.........
.........
.........
.........
.........
.........
.........
.

.........
.........
.........
.........
.........
.........
.........
.........
.........
.........
.........
.........
.........
.........
.........
.........
.........
......

.........
.........
.........
.........
.........
.........
.........
.........
.........
.........
.........
.........
.........
.........
.........
......

.........
.........
.........
.........
.........
.........
.........
.........
.........
.........
.........
.........
.........

.........
.........
.........
.........
.........
.........
.........
.........
.........
..

.........
.........

.........
.........

.........
.........

.........
.........

.........
.........

.........
.........

...

.........
.........

.........
.........

.........
.........

.........
.........

.........
.........

.........
.........

.

.........
.........

.........
.........

.........
.........

.........
.........

.........
.........

.........
....

.........
.........

.........
.........

.........
.........

.........
.........

.........
.........

...

.........
.........

.........
.........

.........
.........

.........
.........

.....

.........
.........

.........
.........

.........
..

.............................................................................................................
.........

.........
.........

.........
.........

.........
.........

.........
.........

.........
.........

.........
...

........................................................................................................
.........

.........
.........

.........
.........

.........
.........

.........
.........

.........
.........

.........
...

..............................................................................................

.............................................................................

...............................................

S

U M

36

12

? S � ìíîæèíà âñiõ ñòóäåíòiâ ãðóïè,

U � ìíîæèíà ñòóäåíòiâ ãðóïè, ÿêi âî-
ëîäiþòü óêðà¨íñüêîþ ìîâîþ,
M � ìíîæèíà ñòóäåíòiâ ãðóïè, ÿêi âî-
ëîäiþòü óãîðñüêîþ ìîâîþ.

|U ∪M | = 36 + 12− 5 = 43,

|S \ (U ∪M)| = 50− 43 = 7.

Ëåêòîð � äîö. Iãîð Øàïî÷êà Ìíîæèíè. Âiäîáðàæåííÿ ìíîæèí



Ïðèêëàä 6. Ó ãðóïi iç 50 ñòóäåíòiâ 36 ñòóäåíòiâ âîëîäiþòü óêðà¨íñüêîþ
ìîâîþ, 12 � óãîðñüêîþ, 5 � îáîìà óêðà¨íñüêîþ òà óãîðñüêîþ ìîâàìè.
Çíàéäiòü ÷èñëî ñòóäåíòiâ, ÿêi íå âîëîäiþòü æîäíîþ iç öèõ ìîâ.

...........................................
..................

..............
............
...........
..........
.........
.........
........
........
........
........
.......
.......
.......
.......
.......
.......
.......
.......
.......
.......
.......
.......
.......
.......
.......
.......
.......
.......
.......
........
........
........
.........
.........
.........

..........
...........

............
...............

....................
....................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................

....................................
...............

............
..........
.........
.........
........
........
.......
.......
.......
.......
.......
.......
.......
.......
.......
.......
.......
.......
.......
.......
........
........
.........
.........

..........
............

...............
...........................

................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................... ..................................................................
............
.........
........
........
.......
.......
.......
.......
.......
.......
.......
........
.........
..........

..............
.............................................................................................................................................................

.........
.........
.........
.........
.........
.........
.........
.........
.........
.........
.........
.........
.........
.........
.........
.........
.........
.........
.........
.........
.........
.........
..

.........
.........
.........
.........
.........
.........
.........
.........
.........
.........
.........
.........
.........
.........
.........
.........
.........
.........
.........
.........
.........
.........

.........
.........
.........
.........
.........
.........
.........
.........
.........
.........
.........
.........
.........
.........
.........
.........
.........
.........
.........
.........
.........
.......

.........
.........
.........
.........
.........
.........
.........
.........
.........
.........
.........
.........
.........
.........
.........
.........
.........
.........
.........
.........
.........
.

.........
.........
.........
.........
.........
.........
.........
.........
.........
.........
.........
.........
.........
.........
.........
.........
.........
.........
.........
.........
....

.........
.........
.........
.........
.........
.........
.........
.........
.........
.........
.........
.........
.........
.........
.........
.........
.........
.........
.........
..

.........
.........
.........
.........
.........
.........
.........
.........
.........
.........
.........
.........
.........
.........
.........
.........
.........
......

.........
.........
.........
.........
.........
.........
.........
.........
.........
.........
.........
.........
.........
.........
.........
......

.........
.........
.........
.........
.........
.........
.........
.........
.........
.........
.........
.........
.........

.........
.........
.........
.........
.........
.........
.........
.........
.........
..

.........
.........
.........
.........
.........
.........
.........
.........
.........
.........
.........
.........
.........
.........
.........
.........
.........
.........
.........
.........
.........
.........
.

.........
.........
.........
.........
.........
.........
.........
.........
.........
.........
.........
.........
.........
.........
.........
.........
.........
.........
.........
.........
.........
.......

.........
.........
.........
.........
.........
.........
.........
.........
.........
.........
.........
.........
.........
.........
.........
.........
.........
.........
.........
.........
.........
.

.........
.........
.........
.........
.........
.........
.........
.........
.........
.........
.........
.........
.........
.........
.........
.........
.........
.........
.........
.........
....

.........
.........
.........
.........
.........
.........
.........
.........
.........
.........
.........
.........
.........
.........
.........
.........
.........
.........
.........
.

.........
.........
.........
.........
.........
.........
.........
.........
.........
.........
.........
.........
.........
.........
.........
.........
.........
......

.........
.........
.........
.........
.........
.........
.........
.........
.........
.........
.........
.........
.........
.........
.........
......

.........
.........
.........
.........
.........
.........
.........
.........
.........
.........
.........
.........
.........

.........
.........
.........
.........
.........
.........
.........
.........
.........
..

.........
.........

.........
.........

.........
.........

.........
.........

.........
.........

.........
.........

...

.........
.........

.........
.........

.........
.........

.........
.........

.........
.........

.........
.........

.

.........
.........

.........
.........

.........
.........

.........
.........

.........
.........

.........
....

.........
.........

.........
.........

.........
.........

.........
.........

.........
.........

...

.........
.........

.........
.........

.........
.........

.........
.........

.....

.........
.........

.........
.........

.........
..

.............................................................................................................
.........

.........
.........

.........
.........

.........
.........

.........
.........

.........
.........

.........
...

........................................................................................................
.........

.........
.........

.........
.........

.........
.........

.........
.........

.........
.........

.........
...

..............................................................................................

.............................................................................

...............................................

S

U M

36

12

? S � ìíîæèíà âñiõ ñòóäåíòiâ ãðóïè,
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ëîäiþòü óêðà¨íñüêîþ ìîâîþ,

M � ìíîæèíà ñòóäåíòiâ ãðóïè, ÿêi âî-
ëîäiþòü óãîðñüêîþ ìîâîþ.

|U ∪M | = 36 + 12− 5 = 43,

|S \ (U ∪M)| = 50− 43 = 7.

Ëåêòîð � äîö. Iãîð Øàïî÷êà Ìíîæèíè. Âiäîáðàæåííÿ ìíîæèí



Ïðèêëàä 6. Ó ãðóïi iç 50 ñòóäåíòiâ 36 ñòóäåíòiâ âîëîäiþòü óêðà¨íñüêîþ
ìîâîþ, 12 � óãîðñüêîþ, 5 � îáîìà óêðà¨íñüêîþ òà óãîðñüêîþ ìîâàìè.
Çíàéäiòü ÷èñëî ñòóäåíòiâ, ÿêi íå âîëîäiþòü æîäíîþ iç öèõ ìîâ.
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ëîäiþòü óêðà¨íñüêîþ ìîâîþ,
M � ìíîæèíà ñòóäåíòiâ ãðóïè, ÿêi âî-
ëîäiþòü óãîðñüêîþ ìîâîþ.

|U ∪M | = 36 + 12− 5 = 43,

|S \ (U ∪M)| = 50− 43 = 7.

Ëåêòîð � äîö. Iãîð Øàïî÷êà Ìíîæèíè. Âiäîáðàæåííÿ ìíîæèí



Ïðèêëàä 6. Ó ãðóïi iç 50 ñòóäåíòiâ 36 ñòóäåíòiâ âîëîäiþòü óêðà¨íñüêîþ
ìîâîþ, 12 � óãîðñüêîþ, 5 � îáîìà óêðà¨íñüêîþ òà óãîðñüêîþ ìîâàìè.
Çíàéäiòü ÷èñëî ñòóäåíòiâ, ÿêi íå âîëîäiþòü æîäíîþ iç öèõ ìîâ.
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ëîäiþòü óêðà¨íñüêîþ ìîâîþ,
M � ìíîæèíà ñòóäåíòiâ ãðóïè, ÿêi âî-
ëîäiþòü óãîðñüêîþ ìîâîþ.

|U ∪M |

= 36 + 12− 5 = 43,

|S \ (U ∪M)| = 50− 43 = 7.

Ëåêòîð � äîö. Iãîð Øàïî÷êà Ìíîæèíè. Âiäîáðàæåííÿ ìíîæèí



Ïðèêëàä 6. Ó ãðóïi iç 50 ñòóäåíòiâ 36 ñòóäåíòiâ âîëîäiþòü óêðà¨íñüêîþ
ìîâîþ, 12 � óãîðñüêîþ, 5 � îáîìà óêðà¨íñüêîþ òà óãîðñüêîþ ìîâàìè.
Çíàéäiòü ÷èñëî ñòóäåíòiâ, ÿêi íå âîëîäiþòü æîäíîþ iç öèõ ìîâ.
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U � ìíîæèíà ñòóäåíòiâ ãðóïè, ÿêi âî-
ëîäiþòü óêðà¨íñüêîþ ìîâîþ,
M � ìíîæèíà ñòóäåíòiâ ãðóïè, ÿêi âî-
ëîäiþòü óãîðñüêîþ ìîâîþ.

|U ∪M | = 36 + 12− 5 = 43,

|S \ (U ∪M)| = 50− 43 = 7.

Ëåêòîð � äîö. Iãîð Øàïî÷êà Ìíîæèíè. Âiäîáðàæåííÿ ìíîæèí



Ïðèêëàä 6. Ó ãðóïi iç 50 ñòóäåíòiâ 36 ñòóäåíòiâ âîëîäiþòü óêðà¨íñüêîþ
ìîâîþ, 12 � óãîðñüêîþ, 5 � îáîìà óêðà¨íñüêîþ òà óãîðñüêîþ ìîâàìè.
Çíàéäiòü ÷èñëî ñòóäåíòiâ, ÿêi íå âîëîäiþòü æîäíîþ iç öèõ ìîâ.
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S

U M

36

12

? S � ìíîæèíà âñiõ ñòóäåíòiâ ãðóïè,
U � ìíîæèíà ñòóäåíòiâ ãðóïè, ÿêi âî-
ëîäiþòü óêðà¨íñüêîþ ìîâîþ,
M � ìíîæèíà ñòóäåíòiâ ãðóïè, ÿêi âî-
ëîäiþòü óãîðñüêîþ ìîâîþ.

|U ∪M | = 36 + 12− 5 = 43,

|S \ (U ∪M)| = 50− 43 = 7.

Ëåêòîð � äîö. Iãîð Øàïî÷êà Ìíîæèíè. Âiäîáðàæåííÿ ìíîæèí



Íåõàé X i Y � äåÿêi ìíîæèíè.

Âïîðÿäêîâàíîþ ïàðîþ åëåìåíòiâ
x ∈ X, y ∈ Y íàçèâàþòü ñèìâîë (x, y), áiëüø ôîðìàëüíî ìíîæèíó

{{x}, {x, y}}.

Ââàæàþòü, ùî âïîðÿäêîâàíi ïàðè (a, b) i (c, d) ðiâíi, ÿêùî a = c i b = d.

Îçíà÷åííÿ 6

Äåêàðòîâèì äîáóòêîì ìíîæèí X i Y íàçèâà¹òüñÿ ìíîæèíà âñiõ âïî-
ðÿäêîâàíèõ ïàð (x, y) åëåìåíòiâ x ∈ X, y ∈ Y .
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Ïðèêëàä 7. ßêùî X = {1, 2, 3},

Y = {3, 4},òî

X × Y = {(1, 3), (1, 4), (2, 3), (2, 4), (3, 3), (3, 4)}.

Ïðèêëàä 8. ßêùî A={Iâàí,Ïåòðî}, B={Ìàðèíà,Äàðèíà,Êàòåðèíà},
òî

A×B = {(Iâàí,Ìàðèíà), (Iâàí,Äàðèíà), (Iâàí,Êàòåðèíà),

(Ïåòðî,Ìàðèíà), (Ïåòðî,Äàðèíà), (Ïåòðî,Êàòåðèíà)}.

Ëåêòîð � äîö. Iãîð Øàïî÷êà Ìíîæèíè. Âiäîáðàæåííÿ ìíîæèí
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Îçíà÷åííÿ 7

Âiäïîâiäíiñòþ ìiæ ìíîæèíàìè X i Y

íàçèâà¹òüñÿ ïiäìíîæèíà ρ ìíî-
æèíè X × Y . ßêùî (x, y) ∈ ρ, òî êàæóòü, ùî åëåìåíòó x âiäïîâiäà¹

åëåìåíò y.

Çàìiñòü (x, y) ∈ ρ ÷àñòî ïèøóòü x
ρ→ y.

Ïðèêëàä 9. Íåõàé X = {6, 7, 8}, Y = {♠, ♣, ♢, ♡}.Òîäi ïiäìíîæèíà

ρ = {(6,♠), (7,♣), (8,♢), (8,♡)}

ìíîæèíè X × Y ¹ âiäïîâiäíiñòþ ìiæ çàäàíèìè ìíîæèíàìè X i Y .

Ëåêòîð � äîö. Iãîð Øàïî÷êà Ìíîæèíè. Âiäîáðàæåííÿ ìíîæèí
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ρ→ y.

Ïðèêëàä 9. Íåõàé X = {6, 7, 8},

Y = {♠, ♣, ♢, ♡}.Òîäi ïiäìíîæèíà

ρ = {(6,♠), (7,♣), (8,♢), (8,♡)}

ìíîæèíè X × Y ¹ âiäïîâiäíiñòþ ìiæ çàäàíèìè ìíîæèíàìè X i Y .

Ëåêòîð � äîö. Iãîð Øàïî÷êà Ìíîæèíè. Âiäîáðàæåííÿ ìíîæèí



Îçíà÷åííÿ 7

Âiäïîâiäíiñòþ ìiæ ìíîæèíàìè X i Y íàçèâà¹òüñÿ ïiäìíîæèíà ρ ìíî-
æèíè X × Y . ßêùî (x, y) ∈ ρ, òî êàæóòü, ùî åëåìåíòó x âiäïîâiäà¹

åëåìåíò y.

Çàìiñòü (x, y) ∈ ρ ÷àñòî ïèøóòü x
ρ→ y.

Ïðèêëàä 9. Íåõàé X = {6, 7, 8}, Y = {♠, ♣, ♢, ♡}.

Òîäi ïiäìíîæèíà

ρ = {(6,♠), (7,♣), (8,♢), (8,♡)}

ìíîæèíè X × Y ¹ âiäïîâiäíiñòþ ìiæ çàäàíèìè ìíîæèíàìè X i Y .

Ëåêòîð � äîö. Iãîð Øàïî÷êà Ìíîæèíè. Âiäîáðàæåííÿ ìíîæèí



Îçíà÷åííÿ 7

Âiäïîâiäíiñòþ ìiæ ìíîæèíàìè X i Y íàçèâà¹òüñÿ ïiäìíîæèíà ρ ìíî-
æèíè X × Y . ßêùî (x, y) ∈ ρ, òî êàæóòü, ùî åëåìåíòó x âiäïîâiäà¹

åëåìåíò y.

Çàìiñòü (x, y) ∈ ρ ÷àñòî ïèøóòü x
ρ→ y.

Ïðèêëàä 9. Íåõàé X = {6, 7, 8}, Y = {♠, ♣, ♢, ♡}.Òîäi ïiäìíîæèíà

ρ = {(6,♠), (7,♣), (8,♢), (8,♡)}

ìíîæèíè X × Y

¹ âiäïîâiäíiñòþ ìiæ çàäàíèìè ìíîæèíàìè X i Y .

Ëåêòîð � äîö. Iãîð Øàïî÷êà Ìíîæèíè. Âiäîáðàæåííÿ ìíîæèí



Îçíà÷åííÿ 7

Âiäïîâiäíiñòþ ìiæ ìíîæèíàìè X i Y íàçèâà¹òüñÿ ïiäìíîæèíà ρ ìíî-
æèíè X × Y . ßêùî (x, y) ∈ ρ, òî êàæóòü, ùî åëåìåíòó x âiäïîâiäà¹

åëåìåíò y.

Çàìiñòü (x, y) ∈ ρ ÷àñòî ïèøóòü x
ρ→ y.

Ïðèêëàä 9. Íåõàé X = {6, 7, 8}, Y = {♠, ♣, ♢, ♡}.Òîäi ïiäìíîæèíà

ρ = {(6,♠), (7,♣), (8,♢), (8,♡)}

ìíîæèíè X × Y ¹ âiäïîâiäíiñòþ ìiæ çàäàíèìè ìíîæèíàìè X i Y .

Ëåêòîð � äîö. Iãîð Øàïî÷êà Ìíîæèíè. Âiäîáðàæåííÿ ìíîæèí



Îçíà÷åííÿ 8

Âiäïîâiäíiñòü, ïðè ÿêié êîæíîìó åëåìåíòó ìíîæèíè X âiäïîâiäà¹ ¹äè-
íèé åëåìåíò ìíîæèíè Y ,

íàçèâà¹òüñÿ âiäîáðàæåííÿì ìíîæèíè X â

ìíîæèíó Y .

Ïðèêëàä 10. Íåõàé X = {6, 7, 8}, Y = {♠, ♣, ♢, ♡}.Òîäi âiäïîâiä-
íiñòü

f = {(6,♢), (7,♠), (8,♢)}

¹ âiäîáðàæåííÿì ìíîæèíàìè X â ìíîæèíó Y .

Ëåêòîð � äîö. Iãîð Øàïî÷êà Ìíîæèíè. Âiäîáðàæåííÿ ìíîæèí



Îçíà÷åííÿ 8

Âiäïîâiäíiñòü, ïðè ÿêié êîæíîìó åëåìåíòó ìíîæèíè X âiäïîâiäà¹ ¹äè-
íèé åëåìåíò ìíîæèíè Y , íàçèâà¹òüñÿ âiäîáðàæåííÿì ìíîæèíè X â

ìíîæèíó Y .

Ïðèêëàä 10. Íåõàé X = {6, 7, 8}, Y = {♠, ♣, ♢, ♡}.Òîäi âiäïîâiä-
íiñòü

f = {(6,♢), (7,♠), (8,♢)}

¹ âiäîáðàæåííÿì ìíîæèíàìè X â ìíîæèíó Y .

Ëåêòîð � äîö. Iãîð Øàïî÷êà Ìíîæèíè. Âiäîáðàæåííÿ ìíîæèí



Îçíà÷åííÿ 8

Âiäïîâiäíiñòü, ïðè ÿêié êîæíîìó åëåìåíòó ìíîæèíè X âiäïîâiäà¹ ¹äè-
íèé åëåìåíò ìíîæèíè Y , íàçèâà¹òüñÿ âiäîáðàæåííÿì ìíîæèíè X â

ìíîæèíó Y .

Ïðèêëàä 10. Íåõàé X = {6, 7, 8},

Y = {♠, ♣, ♢, ♡}.Òîäi âiäïîâiä-
íiñòü

f = {(6,♢), (7,♠), (8,♢)}

¹ âiäîáðàæåííÿì ìíîæèíàìè X â ìíîæèíó Y .

Ëåêòîð � äîö. Iãîð Øàïî÷êà Ìíîæèíè. Âiäîáðàæåííÿ ìíîæèí



Îçíà÷åííÿ 8

Âiäïîâiäíiñòü, ïðè ÿêié êîæíîìó åëåìåíòó ìíîæèíè X âiäïîâiäà¹ ¹äè-
íèé åëåìåíò ìíîæèíè Y , íàçèâà¹òüñÿ âiäîáðàæåííÿì ìíîæèíè X â

ìíîæèíó Y .

Ïðèêëàä 10. Íåõàé X = {6, 7, 8}, Y = {♠, ♣, ♢, ♡}.

Òîäi âiäïîâiä-
íiñòü

f = {(6,♢), (7,♠), (8,♢)}

¹ âiäîáðàæåííÿì ìíîæèíàìè X â ìíîæèíó Y .

Ëåêòîð � äîö. Iãîð Øàïî÷êà Ìíîæèíè. Âiäîáðàæåííÿ ìíîæèí



Îçíà÷åííÿ 8

Âiäïîâiäíiñòü, ïðè ÿêié êîæíîìó åëåìåíòó ìíîæèíè X âiäïîâiäà¹ ¹äè-
íèé åëåìåíò ìíîæèíè Y , íàçèâà¹òüñÿ âiäîáðàæåííÿì ìíîæèíè X â

ìíîæèíó Y .

Ïðèêëàä 10. Íåõàé X = {6, 7, 8}, Y = {♠, ♣, ♢, ♡}.Òîäi âiäïîâiä-
íiñòü

f = {(6,♢), (7,♠), (8,♢)}

¹ âiäîáðàæåííÿì ìíîæèíàìè X â ìíîæèíó Y .

Ëåêòîð � äîö. Iãîð Øàïî÷êà Ìíîæèíè. Âiäîáðàæåííÿ ìíîæèí



Îçíà÷åííÿ 8

Âiäïîâiäíiñòü, ïðè ÿêié êîæíîìó åëåìåíòó ìíîæèíè X âiäïîâiäà¹ ¹äè-
íèé åëåìåíò ìíîæèíè Y , íàçèâà¹òüñÿ âiäîáðàæåííÿì ìíîæèíè X â

ìíîæèíó Y .

Ïðèêëàä 10. Íåõàé X = {6, 7, 8}, Y = {♠, ♣, ♢, ♡}.Òîäi âiäïîâiä-
íiñòü

f = {(6,♢), (7,♠), (8,♢)}

¹ âiäîáðàæåííÿì ìíîæèíàìè X â ìíîæèíó Y .

Ëåêòîð � äîö. Iãîð Øàïî÷êà Ìíîæèíè. Âiäîáðàæåííÿ ìíîæèí



Âiäîáðàæåííÿ ìíîæèí çâè÷àéíî ïîçíà÷àþòü áóêâàìè: f , g, h, . . . ,

i

ïèøóòü f : X → Y àáî X
f→ Y . Ïðè öüîìó êàæóòü, ùî X � îáëàñòü

âèçíà÷åííÿ, à Y � îáëàñòü çíà÷åíü.
ßêùî ïðè âiäîáðàæåííi f åëåìåíòó x ∈ X âiäïîâiäà¹ åëåìåíò y ∈ Y ,
òî åëåìåíò y íàçèâàþòü îáðàçîì åëåìåíòà x, à åëåìåíò x íàçèâàþòü
ïðîîáðàçîì åëåìåíòà y i ïèøóòü y = f(x).

Îçíà÷åííÿ 9

Ìíîæèíó
Im f = {f(x) | x ∈ X}

íàçèâàþòü îáðàçîì âiäîáðàæåííÿ f : X → Y .

Îçíà÷åííÿ 10

Ïîâíèì ïðîîáðàçîì åëåìåíòà y ∈ Y ïðè âiäîáðàæåííi f : X → Y
íàçèâà¹òüñÿ ìíîæèíà f−1(y) = {x ∈ X | f(x) = y}.

Ëåêòîð � äîö. Iãîð Øàïî÷êà Ìíîæèíè. Âiäîáðàæåííÿ ìíîæèí



Âiäîáðàæåííÿ ìíîæèí çâè÷àéíî ïîçíà÷àþòü áóêâàìè: f , g, h, . . . , i

ïèøóòü f : X → Y

àáî X
f→ Y . Ïðè öüîìó êàæóòü, ùî X � îáëàñòü

âèçíà÷åííÿ, à Y � îáëàñòü çíà÷åíü.
ßêùî ïðè âiäîáðàæåííi f åëåìåíòó x ∈ X âiäïîâiäà¹ åëåìåíò y ∈ Y ,
òî åëåìåíò y íàçèâàþòü îáðàçîì åëåìåíòà x, à åëåìåíò x íàçèâàþòü
ïðîîáðàçîì åëåìåíòà y i ïèøóòü y = f(x).

Îçíà÷åííÿ 9

Ìíîæèíó
Im f = {f(x) | x ∈ X}

íàçèâàþòü îáðàçîì âiäîáðàæåííÿ f : X → Y .

Îçíà÷åííÿ 10

Ïîâíèì ïðîîáðàçîì åëåìåíòà y ∈ Y ïðè âiäîáðàæåííi f : X → Y
íàçèâà¹òüñÿ ìíîæèíà f−1(y) = {x ∈ X | f(x) = y}.

Ëåêòîð � äîö. Iãîð Øàïî÷êà Ìíîæèíè. Âiäîáðàæåííÿ ìíîæèí



Âiäîáðàæåííÿ ìíîæèí çâè÷àéíî ïîçíà÷àþòü áóêâàìè: f , g, h, . . . , i

ïèøóòü f : X → Y àáî X
f→ Y .

Ïðè öüîìó êàæóòü, ùî X � îáëàñòü

âèçíà÷åííÿ, à Y � îáëàñòü çíà÷åíü.
ßêùî ïðè âiäîáðàæåííi f åëåìåíòó x ∈ X âiäïîâiäà¹ åëåìåíò y ∈ Y ,
òî åëåìåíò y íàçèâàþòü îáðàçîì åëåìåíòà x, à åëåìåíò x íàçèâàþòü
ïðîîáðàçîì åëåìåíòà y i ïèøóòü y = f(x).

Îçíà÷åííÿ 9

Ìíîæèíó
Im f = {f(x) | x ∈ X}

íàçèâàþòü îáðàçîì âiäîáðàæåííÿ f : X → Y .

Îçíà÷åííÿ 10

Ïîâíèì ïðîîáðàçîì åëåìåíòà y ∈ Y ïðè âiäîáðàæåííi f : X → Y
íàçèâà¹òüñÿ ìíîæèíà f−1(y) = {x ∈ X | f(x) = y}.

Ëåêòîð � äîö. Iãîð Øàïî÷êà Ìíîæèíè. Âiäîáðàæåííÿ ìíîæèí



Âiäîáðàæåííÿ ìíîæèí çâè÷àéíî ïîçíà÷àþòü áóêâàìè: f , g, h, . . . , i

ïèøóòü f : X → Y àáî X
f→ Y . Ïðè öüîìó êàæóòü, ùî X � îáëàñòü

âèçíà÷åííÿ,

à Y � îáëàñòü çíà÷åíü.
ßêùî ïðè âiäîáðàæåííi f åëåìåíòó x ∈ X âiäïîâiäà¹ åëåìåíò y ∈ Y ,
òî åëåìåíò y íàçèâàþòü îáðàçîì åëåìåíòà x, à åëåìåíò x íàçèâàþòü
ïðîîáðàçîì åëåìåíòà y i ïèøóòü y = f(x).

Îçíà÷åííÿ 9

Ìíîæèíó
Im f = {f(x) | x ∈ X}

íàçèâàþòü îáðàçîì âiäîáðàæåííÿ f : X → Y .

Îçíà÷åííÿ 10

Ïîâíèì ïðîîáðàçîì åëåìåíòà y ∈ Y ïðè âiäîáðàæåííi f : X → Y
íàçèâà¹òüñÿ ìíîæèíà f−1(y) = {x ∈ X | f(x) = y}.

Ëåêòîð � äîö. Iãîð Øàïî÷êà Ìíîæèíè. Âiäîáðàæåííÿ ìíîæèí



Âiäîáðàæåííÿ ìíîæèí çâè÷àéíî ïîçíà÷àþòü áóêâàìè: f , g, h, . . . , i

ïèøóòü f : X → Y àáî X
f→ Y . Ïðè öüîìó êàæóòü, ùî X � îáëàñòü

âèçíà÷åííÿ, à Y � îáëàñòü çíà÷åíü.

ßêùî ïðè âiäîáðàæåííi f åëåìåíòó x ∈ X âiäïîâiäà¹ åëåìåíò y ∈ Y ,
òî åëåìåíò y íàçèâàþòü îáðàçîì åëåìåíòà x, à åëåìåíò x íàçèâàþòü
ïðîîáðàçîì åëåìåíòà y i ïèøóòü y = f(x).

Îçíà÷åííÿ 9

Ìíîæèíó
Im f = {f(x) | x ∈ X}

íàçèâàþòü îáðàçîì âiäîáðàæåííÿ f : X → Y .

Îçíà÷åííÿ 10

Ïîâíèì ïðîîáðàçîì åëåìåíòà y ∈ Y ïðè âiäîáðàæåííi f : X → Y
íàçèâà¹òüñÿ ìíîæèíà f−1(y) = {x ∈ X | f(x) = y}.

Ëåêòîð � äîö. Iãîð Øàïî÷êà Ìíîæèíè. Âiäîáðàæåííÿ ìíîæèí



Âiäîáðàæåííÿ ìíîæèí çâè÷àéíî ïîçíà÷àþòü áóêâàìè: f , g, h, . . . , i

ïèøóòü f : X → Y àáî X
f→ Y . Ïðè öüîìó êàæóòü, ùî X � îáëàñòü

âèçíà÷åííÿ, à Y � îáëàñòü çíà÷åíü.
ßêùî ïðè âiäîáðàæåííi f åëåìåíòó x ∈ X âiäïîâiäà¹ åëåìåíò y ∈ Y ,

òî åëåìåíò y íàçèâàþòü îáðàçîì åëåìåíòà x, à åëåìåíò x íàçèâàþòü
ïðîîáðàçîì åëåìåíòà y i ïèøóòü y = f(x).

Îçíà÷åííÿ 9

Ìíîæèíó
Im f = {f(x) | x ∈ X}

íàçèâàþòü îáðàçîì âiäîáðàæåííÿ f : X → Y .

Îçíà÷åííÿ 10

Ïîâíèì ïðîîáðàçîì åëåìåíòà y ∈ Y ïðè âiäîáðàæåííi f : X → Y
íàçèâà¹òüñÿ ìíîæèíà f−1(y) = {x ∈ X | f(x) = y}.

Ëåêòîð � äîö. Iãîð Øàïî÷êà Ìíîæèíè. Âiäîáðàæåííÿ ìíîæèí



Âiäîáðàæåííÿ ìíîæèí çâè÷àéíî ïîçíà÷àþòü áóêâàìè: f , g, h, . . . , i

ïèøóòü f : X → Y àáî X
f→ Y . Ïðè öüîìó êàæóòü, ùî X � îáëàñòü

âèçíà÷åííÿ, à Y � îáëàñòü çíà÷åíü.
ßêùî ïðè âiäîáðàæåííi f åëåìåíòó x ∈ X âiäïîâiäà¹ åëåìåíò y ∈ Y ,
òî åëåìåíò y íàçèâàþòü îáðàçîì åëåìåíòà x,

à åëåìåíò x íàçèâàþòü
ïðîîáðàçîì åëåìåíòà y i ïèøóòü y = f(x).

Îçíà÷åííÿ 9

Ìíîæèíó
Im f = {f(x) | x ∈ X}

íàçèâàþòü îáðàçîì âiäîáðàæåííÿ f : X → Y .

Îçíà÷åííÿ 10

Ïîâíèì ïðîîáðàçîì åëåìåíòà y ∈ Y ïðè âiäîáðàæåííi f : X → Y
íàçèâà¹òüñÿ ìíîæèíà f−1(y) = {x ∈ X | f(x) = y}.

Ëåêòîð � äîö. Iãîð Øàïî÷êà Ìíîæèíè. Âiäîáðàæåííÿ ìíîæèí



Âiäîáðàæåííÿ ìíîæèí çâè÷àéíî ïîçíà÷àþòü áóêâàìè: f , g, h, . . . , i

ïèøóòü f : X → Y àáî X
f→ Y . Ïðè öüîìó êàæóòü, ùî X � îáëàñòü

âèçíà÷åííÿ, à Y � îáëàñòü çíà÷åíü.
ßêùî ïðè âiäîáðàæåííi f åëåìåíòó x ∈ X âiäïîâiäà¹ åëåìåíò y ∈ Y ,
òî åëåìåíò y íàçèâàþòü îáðàçîì åëåìåíòà x, à åëåìåíò x íàçèâàþòü
ïðîîáðàçîì åëåìåíòà y

i ïèøóòü y = f(x).

Îçíà÷åííÿ 9

Ìíîæèíó
Im f = {f(x) | x ∈ X}

íàçèâàþòü îáðàçîì âiäîáðàæåííÿ f : X → Y .

Îçíà÷åííÿ 10

Ïîâíèì ïðîîáðàçîì åëåìåíòà y ∈ Y ïðè âiäîáðàæåííi f : X → Y
íàçèâà¹òüñÿ ìíîæèíà f−1(y) = {x ∈ X | f(x) = y}.

Ëåêòîð � äîö. Iãîð Øàïî÷êà Ìíîæèíè. Âiäîáðàæåííÿ ìíîæèí



Âiäîáðàæåííÿ ìíîæèí çâè÷àéíî ïîçíà÷àþòü áóêâàìè: f , g, h, . . . , i

ïèøóòü f : X → Y àáî X
f→ Y . Ïðè öüîìó êàæóòü, ùî X � îáëàñòü

âèçíà÷åííÿ, à Y � îáëàñòü çíà÷åíü.
ßêùî ïðè âiäîáðàæåííi f åëåìåíòó x ∈ X âiäïîâiäà¹ åëåìåíò y ∈ Y ,
òî åëåìåíò y íàçèâàþòü îáðàçîì åëåìåíòà x, à åëåìåíò x íàçèâàþòü
ïðîîáðàçîì åëåìåíòà y i ïèøóòü y = f(x).

Îçíà÷åííÿ 9

Ìíîæèíó
Im f = {f(x) | x ∈ X}

íàçèâàþòü îáðàçîì âiäîáðàæåííÿ f : X → Y .

Îçíà÷åííÿ 10

Ïîâíèì ïðîîáðàçîì åëåìåíòà y ∈ Y ïðè âiäîáðàæåííi f : X → Y
íàçèâà¹òüñÿ ìíîæèíà f−1(y) = {x ∈ X | f(x) = y}.

Ëåêòîð � äîö. Iãîð Øàïî÷êà Ìíîæèíè. Âiäîáðàæåííÿ ìíîæèí
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Ïîâíèì ïðîîáðàçîì åëåìåíòà y ∈ Y ïðè âiäîáðàæåííi f : X → Y
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íàçèâà¹òüñÿ ìíîæèíà f−1(y) = {x ∈ X | f(x) = y}.

Ëåêòîð � äîö. Iãîð Øàïî÷êà Ìíîæèíè. Âiäîáðàæåííÿ ìíîæèí



Âiäîáðàæåííÿ ìíîæèí çâè÷àéíî ïîçíà÷àþòü áóêâàìè: f , g, h, . . . , i

ïèøóòü f : X → Y àáî X
f→ Y . Ïðè öüîìó êàæóòü, ùî X � îáëàñòü

âèçíà÷åííÿ, à Y � îáëàñòü çíà÷åíü.
ßêùî ïðè âiäîáðàæåííi f åëåìåíòó x ∈ X âiäïîâiäà¹ åëåìåíò y ∈ Y ,
òî åëåìåíò y íàçèâàþòü îáðàçîì åëåìåíòà x, à åëåìåíò x íàçèâàþòü
ïðîîáðàçîì åëåìåíòà y i ïèøóòü y = f(x).

Îçíà÷åííÿ 9

Ìíîæèíó
Im f = {f(x) | x ∈ X}

íàçèâàþòü îáðàçîì âiäîáðàæåííÿ f : X → Y .

Îçíà÷åííÿ 10

Ïîâíèì ïðîîáðàçîì åëåìåíòà y ∈ Y ïðè âiäîáðàæåííi f : X → Y

íàçèâà¹òüñÿ ìíîæèíà f−1(y) = {x ∈ X | f(x) = y}.

Ëåêòîð � äîö. Iãîð Øàïî÷êà Ìíîæèíè. Âiäîáðàæåííÿ ìíîæèí



Âiäîáðàæåííÿ ìíîæèí çâè÷àéíî ïîçíà÷àþòü áóêâàìè: f , g, h, . . . , i

ïèøóòü f : X → Y àáî X
f→ Y . Ïðè öüîìó êàæóòü, ùî X � îáëàñòü

âèçíà÷åííÿ, à Y � îáëàñòü çíà÷åíü.
ßêùî ïðè âiäîáðàæåííi f åëåìåíòó x ∈ X âiäïîâiäà¹ åëåìåíò y ∈ Y ,
òî åëåìåíò y íàçèâàþòü îáðàçîì åëåìåíòà x, à åëåìåíò x íàçèâàþòü
ïðîîáðàçîì åëåìåíòà y i ïèøóòü y = f(x).

Îçíà÷åííÿ 9

Ìíîæèíó
Im f = {f(x) | x ∈ X}

íàçèâàþòü îáðàçîì âiäîáðàæåííÿ f : X → Y .

Îçíà÷åííÿ 10

Ïîâíèì ïðîîáðàçîì åëåìåíòà y ∈ Y ïðè âiäîáðàæåííi f : X → Y
íàçèâà¹òüñÿ ìíîæèíà f−1(y) = {x ∈ X | f(x) = y}.

Ëåêòîð � äîö. Iãîð Øàïî÷êà Ìíîæèíè. Âiäîáðàæåííÿ ìíîæèí



Îçíà÷åííÿ 11

Âiäîáðàæåííÿ f : X → Y íàçèâà¹òüñÿ ñþð'¹êòèâíèì,

ÿêùî êîæåí
åëåìåíò ìíîæèíè Y ¹ îáðàçîì äåÿêîãî åëåìåíòà ç ìíîæèíè X, òîáòî
ÿêùî Imf = Y .

Îçíà÷åííÿ 12

Âiäîáðàæåííÿ f : X → Y íàçèâà¹òüñÿ ií'¹êòèâíèì, ÿêùî äëÿ äîâiëü-
íèõ ðiçíèõ åëåìåíòiâ x1, x2 ∈ X (x1 ̸= x2) îáðàçè ¨õ ðiçíi, òîáòî
f(x1) ̸= f(x2).

Îçíà÷åííÿ 13

Âiäîáðàæåííÿ f : X → Y íàçèâà¹òüñÿ ái¹êòèâíèì, ÿêùî âîíî îäíî÷à-
ñíî ¹ ñþð'¹êòèâíèì i ií'¹êòèâíèì.

Ëåêòîð � äîö. Iãîð Øàïî÷êà Ìíîæèíè. Âiäîáðàæåííÿ ìíîæèí
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òîáòî
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Ïðèêëàä 13. Âiäîáðàæåííÿ f : Q → Q òàêå, ùî

f(x) = 3x− 2, x ∈ Q,

¹ ïðèêëàäîì ái¹êòèâíîãî âiäîáðàæåííÿ. Äiéñíî, ÿêùî x1 i x2 � äâà
ðiçíi ðàöiîíàëüíi ÷èñëà, òî f(x1) ̸= f(x2). Ó ïðîòèëåæíîìó âèïàäêó
îäåðæàëè á, ùî

3x1 − 2 = 3x2 − 2.

Çâiäñè ñëiäóâàëî á, ùî 3x1 = 3x2. À îòæå x1 = x2, ùî ñóïåðå÷èòü
âèáîðó ÷èñåë x1 i x2. Öå îçíà÷à¹, ùî f � ií'¹êòèâíå âiäîáðàæåííÿ.
Íåõàé y � äîâiëüíå ðàöiîíàëüíå ÷èñëî iç Q. Ðîçãëÿíåìî ðàöiîíàëüíå
÷èñëî 1

3 (y + 2), ÿêå ïîçíà÷èìî ÷åðåç x. Îá÷èñëèìî

f(x) = 3x− 2 = 3
(
1
3 (y + 2)

)
− 2 = (y + 2)− 2 = y.

Òàêèì ÷èíîì äîâiëüíèé åëåìåíò y iç ìíîæèíè îáðàçiâ Q ìà¹ ïðîîáðàç.
À öå îçíà÷à¹, ùî f ¹ ñþð'¹êòèâíèì âiäîáðàæåííÿì. ßê íàñëiäîê ç âèùå
ñêàçàíîãî îäåðæó¹ìî, ùî f � ái¹êòèâíå âiäîáðàæåííÿ.

Ëåêòîð � äîö. Iãîð Øàïî÷êà Ìíîæèíè. Âiäîáðàæåííÿ ìíîæèí
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− 2 = (y + 2)− 2 = y.

Òàêèì ÷èíîì äîâiëüíèé åëåìåíò y iç ìíîæèíè îáðàçiâ Q ìà¹ ïðîîáðàç.
À öå îçíà÷à¹, ùî f ¹ ñþð'¹êòèâíèì âiäîáðàæåííÿì. ßê íàñëiäîê ç âèùå
ñêàçàíîãî îäåðæó¹ìî, ùî f � ái¹êòèâíå âiäîáðàæåííÿ.

Ëåêòîð � äîö. Iãîð Øàïî÷êà Ìíîæèíè. Âiäîáðàæåííÿ ìíîæèí



Ïðèêëàä 13. Âiäîáðàæåííÿ f : Q → Q òàêå, ùî

f(x) = 3x− 2, x ∈ Q,

¹ ïðèêëàäîì ái¹êòèâíîãî âiäîáðàæåííÿ. Äiéñíî, ÿêùî x1 i x2

� äâà
ðiçíi ðàöiîíàëüíi ÷èñëà, òî f(x1) ̸= f(x2). Ó ïðîòèëåæíîìó âèïàäêó
îäåðæàëè á, ùî

3x1 − 2 = 3x2 − 2.

Çâiäñè ñëiäóâàëî á, ùî 3x1 = 3x2. À îòæå x1 = x2, ùî ñóïåðå÷èòü
âèáîðó ÷èñåë x1 i x2. Öå îçíà÷à¹, ùî f � ií'¹êòèâíå âiäîáðàæåííÿ.
Íåõàé y � äîâiëüíå ðàöiîíàëüíå ÷èñëî iç Q. Ðîçãëÿíåìî ðàöiîíàëüíå
÷èñëî 1

3 (y + 2), ÿêå ïîçíà÷èìî ÷åðåç x. Îá÷èñëèìî

f(x) = 3x− 2 = 3
(
1
3 (y + 2)

)
− 2 = (y + 2)− 2 = y.

Òàêèì ÷èíîì äîâiëüíèé åëåìåíò y iç ìíîæèíè îáðàçiâ Q ìà¹ ïðîîáðàç.
À öå îçíà÷à¹, ùî f ¹ ñþð'¹êòèâíèì âiäîáðàæåííÿì. ßê íàñëiäîê ç âèùå
ñêàçàíîãî îäåðæó¹ìî, ùî f � ái¹êòèâíå âiäîáðàæåííÿ.

Ëåêòîð � äîö. Iãîð Øàïî÷êà Ìíîæèíè. Âiäîáðàæåííÿ ìíîæèí



Ïðèêëàä 13. Âiäîáðàæåííÿ f : Q → Q òàêå, ùî

f(x) = 3x− 2, x ∈ Q,

¹ ïðèêëàäîì ái¹êòèâíîãî âiäîáðàæåííÿ. Äiéñíî, ÿêùî x1 i x2 � äâà
ðiçíi ðàöiîíàëüíi ÷èñëà,

òî f(x1) ̸= f(x2). Ó ïðîòèëåæíîìó âèïàäêó
îäåðæàëè á, ùî

3x1 − 2 = 3x2 − 2.

Çâiäñè ñëiäóâàëî á, ùî 3x1 = 3x2. À îòæå x1 = x2, ùî ñóïåðå÷èòü
âèáîðó ÷èñåë x1 i x2. Öå îçíà÷à¹, ùî f � ií'¹êòèâíå âiäîáðàæåííÿ.
Íåõàé y � äîâiëüíå ðàöiîíàëüíå ÷èñëî iç Q. Ðîçãëÿíåìî ðàöiîíàëüíå
÷èñëî 1

3 (y + 2), ÿêå ïîçíà÷èìî ÷åðåç x. Îá÷èñëèìî

f(x) = 3x− 2 = 3
(
1
3 (y + 2)

)
− 2 = (y + 2)− 2 = y.

Òàêèì ÷èíîì äîâiëüíèé åëåìåíò y iç ìíîæèíè îáðàçiâ Q ìà¹ ïðîîáðàç.
À öå îçíà÷à¹, ùî f ¹ ñþð'¹êòèâíèì âiäîáðàæåííÿì. ßê íàñëiäîê ç âèùå
ñêàçàíîãî îäåðæó¹ìî, ùî f � ái¹êòèâíå âiäîáðàæåííÿ.

Ëåêòîð � äîö. Iãîð Øàïî÷êà Ìíîæèíè. Âiäîáðàæåííÿ ìíîæèí



Ïðèêëàä 13. Âiäîáðàæåííÿ f : Q → Q òàêå, ùî

f(x) = 3x− 2, x ∈ Q,

¹ ïðèêëàäîì ái¹êòèâíîãî âiäîáðàæåííÿ. Äiéñíî, ÿêùî x1 i x2 � äâà
ðiçíi ðàöiîíàëüíi ÷èñëà, òî f(x1) ̸= f(x2).

Ó ïðîòèëåæíîìó âèïàäêó
îäåðæàëè á, ùî

3x1 − 2 = 3x2 − 2.

Çâiäñè ñëiäóâàëî á, ùî 3x1 = 3x2. À îòæå x1 = x2, ùî ñóïåðå÷èòü
âèáîðó ÷èñåë x1 i x2. Öå îçíà÷à¹, ùî f � ií'¹êòèâíå âiäîáðàæåííÿ.
Íåõàé y � äîâiëüíå ðàöiîíàëüíå ÷èñëî iç Q. Ðîçãëÿíåìî ðàöiîíàëüíå
÷èñëî 1

3 (y + 2), ÿêå ïîçíà÷èìî ÷åðåç x. Îá÷èñëèìî

f(x) = 3x− 2 = 3
(
1
3 (y + 2)

)
− 2 = (y + 2)− 2 = y.

Òàêèì ÷èíîì äîâiëüíèé åëåìåíò y iç ìíîæèíè îáðàçiâ Q ìà¹ ïðîîáðàç.
À öå îçíà÷à¹, ùî f ¹ ñþð'¹êòèâíèì âiäîáðàæåííÿì. ßê íàñëiäîê ç âèùå
ñêàçàíîãî îäåðæó¹ìî, ùî f � ái¹êòèâíå âiäîáðàæåííÿ.

Ëåêòîð � äîö. Iãîð Øàïî÷êà Ìíîæèíè. Âiäîáðàæåííÿ ìíîæèí



Ïðèêëàä 13. Âiäîáðàæåííÿ f : Q → Q òàêå, ùî

f(x) = 3x− 2, x ∈ Q,

¹ ïðèêëàäîì ái¹êòèâíîãî âiäîáðàæåííÿ. Äiéñíî, ÿêùî x1 i x2 � äâà
ðiçíi ðàöiîíàëüíi ÷èñëà, òî f(x1) ̸= f(x2). Ó ïðîòèëåæíîìó âèïàäêó
îäåðæàëè á, ùî

3x1 − 2 = 3x2 − 2.

Çâiäñè ñëiäóâàëî á, ùî 3x1 = 3x2. À îòæå x1 = x2, ùî ñóïåðå÷èòü
âèáîðó ÷èñåë x1 i x2. Öå îçíà÷à¹, ùî f � ií'¹êòèâíå âiäîáðàæåííÿ.
Íåõàé y � äîâiëüíå ðàöiîíàëüíå ÷èñëî iç Q. Ðîçãëÿíåìî ðàöiîíàëüíå
÷èñëî 1

3 (y + 2), ÿêå ïîçíà÷èìî ÷åðåç x. Îá÷èñëèìî

f(x) = 3x− 2 = 3
(
1
3 (y + 2)

)
− 2 = (y + 2)− 2 = y.

Òàêèì ÷èíîì äîâiëüíèé åëåìåíò y iç ìíîæèíè îáðàçiâ Q ìà¹ ïðîîáðàç.
À öå îçíà÷à¹, ùî f ¹ ñþð'¹êòèâíèì âiäîáðàæåííÿì. ßê íàñëiäîê ç âèùå
ñêàçàíîãî îäåðæó¹ìî, ùî f � ái¹êòèâíå âiäîáðàæåííÿ.

Ëåêòîð � äîö. Iãîð Øàïî÷êà Ìíîæèíè. Âiäîáðàæåííÿ ìíîæèí



Ïðèêëàä 13. Âiäîáðàæåííÿ f : Q → Q òàêå, ùî

f(x) = 3x− 2, x ∈ Q,

¹ ïðèêëàäîì ái¹êòèâíîãî âiäîáðàæåííÿ. Äiéñíî, ÿêùî x1 i x2 � äâà
ðiçíi ðàöiîíàëüíi ÷èñëà, òî f(x1) ̸= f(x2). Ó ïðîòèëåæíîìó âèïàäêó
îäåðæàëè á, ùî

3x1 − 2 = 3x2 − 2.

Çâiäñè ñëiäóâàëî á, ùî 3x1 = 3x2.

À îòæå x1 = x2, ùî ñóïåðå÷èòü
âèáîðó ÷èñåë x1 i x2. Öå îçíà÷à¹, ùî f � ií'¹êòèâíå âiäîáðàæåííÿ.
Íåõàé y � äîâiëüíå ðàöiîíàëüíå ÷èñëî iç Q. Ðîçãëÿíåìî ðàöiîíàëüíå
÷èñëî 1

3 (y + 2), ÿêå ïîçíà÷èìî ÷åðåç x. Îá÷èñëèìî

f(x) = 3x− 2 = 3
(
1
3 (y + 2)

)
− 2 = (y + 2)− 2 = y.

Òàêèì ÷èíîì äîâiëüíèé åëåìåíò y iç ìíîæèíè îáðàçiâ Q ìà¹ ïðîîáðàç.
À öå îçíà÷à¹, ùî f ¹ ñþð'¹êòèâíèì âiäîáðàæåííÿì. ßê íàñëiäîê ç âèùå
ñêàçàíîãî îäåðæó¹ìî, ùî f � ái¹êòèâíå âiäîáðàæåííÿ.

Ëåêòîð � äîö. Iãîð Øàïî÷êà Ìíîæèíè. Âiäîáðàæåííÿ ìíîæèí



Ïðèêëàä 13. Âiäîáðàæåííÿ f : Q → Q òàêå, ùî

f(x) = 3x− 2, x ∈ Q,

¹ ïðèêëàäîì ái¹êòèâíîãî âiäîáðàæåííÿ. Äiéñíî, ÿêùî x1 i x2 � äâà
ðiçíi ðàöiîíàëüíi ÷èñëà, òî f(x1) ̸= f(x2). Ó ïðîòèëåæíîìó âèïàäêó
îäåðæàëè á, ùî

3x1 − 2 = 3x2 − 2.

Çâiäñè ñëiäóâàëî á, ùî 3x1 = 3x2. À îòæå x1 = x2,

ùî ñóïåðå÷èòü
âèáîðó ÷èñåë x1 i x2. Öå îçíà÷à¹, ùî f � ií'¹êòèâíå âiäîáðàæåííÿ.
Íåõàé y � äîâiëüíå ðàöiîíàëüíå ÷èñëî iç Q. Ðîçãëÿíåìî ðàöiîíàëüíå
÷èñëî 1

3 (y + 2), ÿêå ïîçíà÷èìî ÷åðåç x. Îá÷èñëèìî

f(x) = 3x− 2 = 3
(
1
3 (y + 2)

)
− 2 = (y + 2)− 2 = y.

Òàêèì ÷èíîì äîâiëüíèé åëåìåíò y iç ìíîæèíè îáðàçiâ Q ìà¹ ïðîîáðàç.
À öå îçíà÷à¹, ùî f ¹ ñþð'¹êòèâíèì âiäîáðàæåííÿì. ßê íàñëiäîê ç âèùå
ñêàçàíîãî îäåðæó¹ìî, ùî f � ái¹êòèâíå âiäîáðàæåííÿ.

Ëåêòîð � äîö. Iãîð Øàïî÷êà Ìíîæèíè. Âiäîáðàæåííÿ ìíîæèí



Ïðèêëàä 13. Âiäîáðàæåííÿ f : Q → Q òàêå, ùî

f(x) = 3x− 2, x ∈ Q,

¹ ïðèêëàäîì ái¹êòèâíîãî âiäîáðàæåííÿ. Äiéñíî, ÿêùî x1 i x2 � äâà
ðiçíi ðàöiîíàëüíi ÷èñëà, òî f(x1) ̸= f(x2). Ó ïðîòèëåæíîìó âèïàäêó
îäåðæàëè á, ùî

3x1 − 2 = 3x2 − 2.

Çâiäñè ñëiäóâàëî á, ùî 3x1 = 3x2. À îòæå x1 = x2, ùî ñóïåðå÷èòü
âèáîðó ÷èñåë x1 i x2.

Öå îçíà÷à¹, ùî f � ií'¹êòèâíå âiäîáðàæåííÿ.
Íåõàé y � äîâiëüíå ðàöiîíàëüíå ÷èñëî iç Q. Ðîçãëÿíåìî ðàöiîíàëüíå
÷èñëî 1

3 (y + 2), ÿêå ïîçíà÷èìî ÷åðåç x. Îá÷èñëèìî

f(x) = 3x− 2 = 3
(
1
3 (y + 2)

)
− 2 = (y + 2)− 2 = y.

Òàêèì ÷èíîì äîâiëüíèé åëåìåíò y iç ìíîæèíè îáðàçiâ Q ìà¹ ïðîîáðàç.
À öå îçíà÷à¹, ùî f ¹ ñþð'¹êòèâíèì âiäîáðàæåííÿì. ßê íàñëiäîê ç âèùå
ñêàçàíîãî îäåðæó¹ìî, ùî f � ái¹êòèâíå âiäîáðàæåííÿ.

Ëåêòîð � äîö. Iãîð Øàïî÷êà Ìíîæèíè. Âiäîáðàæåííÿ ìíîæèí



Ïðèêëàä 13. Âiäîáðàæåííÿ f : Q → Q òàêå, ùî

f(x) = 3x− 2, x ∈ Q,

¹ ïðèêëàäîì ái¹êòèâíîãî âiäîáðàæåííÿ. Äiéñíî, ÿêùî x1 i x2 � äâà
ðiçíi ðàöiîíàëüíi ÷èñëà, òî f(x1) ̸= f(x2). Ó ïðîòèëåæíîìó âèïàäêó
îäåðæàëè á, ùî

3x1 − 2 = 3x2 − 2.

Çâiäñè ñëiäóâàëî á, ùî 3x1 = 3x2. À îòæå x1 = x2, ùî ñóïåðå÷èòü
âèáîðó ÷èñåë x1 i x2. Öå îçíà÷à¹, ùî f � ií'¹êòèâíå âiäîáðàæåííÿ.

Íåõàé y � äîâiëüíå ðàöiîíàëüíå ÷èñëî iç Q. Ðîçãëÿíåìî ðàöiîíàëüíå
÷èñëî 1

3 (y + 2), ÿêå ïîçíà÷èìî ÷åðåç x. Îá÷èñëèìî

f(x) = 3x− 2 = 3
(
1
3 (y + 2)

)
− 2 = (y + 2)− 2 = y.

Òàêèì ÷èíîì äîâiëüíèé åëåìåíò y iç ìíîæèíè îáðàçiâ Q ìà¹ ïðîîáðàç.
À öå îçíà÷à¹, ùî f ¹ ñþð'¹êòèâíèì âiäîáðàæåííÿì. ßê íàñëiäîê ç âèùå
ñêàçàíîãî îäåðæó¹ìî, ùî f � ái¹êòèâíå âiäîáðàæåííÿ.

Ëåêòîð � äîö. Iãîð Øàïî÷êà Ìíîæèíè. Âiäîáðàæåííÿ ìíîæèí



Ïðèêëàä 13. Âiäîáðàæåííÿ f : Q → Q òàêå, ùî

f(x) = 3x− 2, x ∈ Q,

¹ ïðèêëàäîì ái¹êòèâíîãî âiäîáðàæåííÿ. Äiéñíî, ÿêùî x1 i x2 � äâà
ðiçíi ðàöiîíàëüíi ÷èñëà, òî f(x1) ̸= f(x2). Ó ïðîòèëåæíîìó âèïàäêó
îäåðæàëè á, ùî

3x1 − 2 = 3x2 − 2.

Çâiäñè ñëiäóâàëî á, ùî 3x1 = 3x2. À îòæå x1 = x2, ùî ñóïåðå÷èòü
âèáîðó ÷èñåë x1 i x2. Öå îçíà÷à¹, ùî f � ií'¹êòèâíå âiäîáðàæåííÿ.
Íåõàé y

� äîâiëüíå ðàöiîíàëüíå ÷èñëî iç Q. Ðîçãëÿíåìî ðàöiîíàëüíå
÷èñëî 1

3 (y + 2), ÿêå ïîçíà÷èìî ÷åðåç x. Îá÷èñëèìî

f(x) = 3x− 2 = 3
(
1
3 (y + 2)

)
− 2 = (y + 2)− 2 = y.

Òàêèì ÷èíîì äîâiëüíèé åëåìåíò y iç ìíîæèíè îáðàçiâ Q ìà¹ ïðîîáðàç.
À öå îçíà÷à¹, ùî f ¹ ñþð'¹êòèâíèì âiäîáðàæåííÿì. ßê íàñëiäîê ç âèùå
ñêàçàíîãî îäåðæó¹ìî, ùî f � ái¹êòèâíå âiäîáðàæåííÿ.

Ëåêòîð � äîö. Iãîð Øàïî÷êà Ìíîæèíè. Âiäîáðàæåííÿ ìíîæèí



Ïðèêëàä 13. Âiäîáðàæåííÿ f : Q → Q òàêå, ùî

f(x) = 3x− 2, x ∈ Q,

¹ ïðèêëàäîì ái¹êòèâíîãî âiäîáðàæåííÿ. Äiéñíî, ÿêùî x1 i x2 � äâà
ðiçíi ðàöiîíàëüíi ÷èñëà, òî f(x1) ̸= f(x2). Ó ïðîòèëåæíîìó âèïàäêó
îäåðæàëè á, ùî

3x1 − 2 = 3x2 − 2.

Çâiäñè ñëiäóâàëî á, ùî 3x1 = 3x2. À îòæå x1 = x2, ùî ñóïåðå÷èòü
âèáîðó ÷èñåë x1 i x2. Öå îçíà÷à¹, ùî f � ií'¹êòèâíå âiäîáðàæåííÿ.
Íåõàé y � äîâiëüíå ðàöiîíàëüíå ÷èñëî iç Q.

Ðîçãëÿíåìî ðàöiîíàëüíå
÷èñëî 1

3 (y + 2), ÿêå ïîçíà÷èìî ÷åðåç x. Îá÷èñëèìî

f(x) = 3x− 2 = 3
(
1
3 (y + 2)

)
− 2 = (y + 2)− 2 = y.

Òàêèì ÷èíîì äîâiëüíèé åëåìåíò y iç ìíîæèíè îáðàçiâ Q ìà¹ ïðîîáðàç.
À öå îçíà÷à¹, ùî f ¹ ñþð'¹êòèâíèì âiäîáðàæåííÿì. ßê íàñëiäîê ç âèùå
ñêàçàíîãî îäåðæó¹ìî, ùî f � ái¹êòèâíå âiäîáðàæåííÿ.

Ëåêòîð � äîö. Iãîð Øàïî÷êà Ìíîæèíè. Âiäîáðàæåííÿ ìíîæèí



Ïðèêëàä 13. Âiäîáðàæåííÿ f : Q → Q òàêå, ùî

f(x) = 3x− 2, x ∈ Q,

¹ ïðèêëàäîì ái¹êòèâíîãî âiäîáðàæåííÿ. Äiéñíî, ÿêùî x1 i x2 � äâà
ðiçíi ðàöiîíàëüíi ÷èñëà, òî f(x1) ̸= f(x2). Ó ïðîòèëåæíîìó âèïàäêó
îäåðæàëè á, ùî

3x1 − 2 = 3x2 − 2.

Çâiäñè ñëiäóâàëî á, ùî 3x1 = 3x2. À îòæå x1 = x2, ùî ñóïåðå÷èòü
âèáîðó ÷èñåë x1 i x2. Öå îçíà÷à¹, ùî f � ií'¹êòèâíå âiäîáðàæåííÿ.
Íåõàé y � äîâiëüíå ðàöiîíàëüíå ÷èñëî iç Q. Ðîçãëÿíåìî ðàöiîíàëüíå
÷èñëî 1

3 (y + 2),

ÿêå ïîçíà÷èìî ÷åðåç x. Îá÷èñëèìî

f(x) = 3x− 2 = 3
(
1
3 (y + 2)

)
− 2 = (y + 2)− 2 = y.

Òàêèì ÷èíîì äîâiëüíèé åëåìåíò y iç ìíîæèíè îáðàçiâ Q ìà¹ ïðîîáðàç.
À öå îçíà÷à¹, ùî f ¹ ñþð'¹êòèâíèì âiäîáðàæåííÿì. ßê íàñëiäîê ç âèùå
ñêàçàíîãî îäåðæó¹ìî, ùî f � ái¹êòèâíå âiäîáðàæåííÿ.

Ëåêòîð � äîö. Iãîð Øàïî÷êà Ìíîæèíè. Âiäîáðàæåííÿ ìíîæèí



Ïðèêëàä 13. Âiäîáðàæåííÿ f : Q → Q òàêå, ùî

f(x) = 3x− 2, x ∈ Q,

¹ ïðèêëàäîì ái¹êòèâíîãî âiäîáðàæåííÿ. Äiéñíî, ÿêùî x1 i x2 � äâà
ðiçíi ðàöiîíàëüíi ÷èñëà, òî f(x1) ̸= f(x2). Ó ïðîòèëåæíîìó âèïàäêó
îäåðæàëè á, ùî

3x1 − 2 = 3x2 − 2.

Çâiäñè ñëiäóâàëî á, ùî 3x1 = 3x2. À îòæå x1 = x2, ùî ñóïåðå÷èòü
âèáîðó ÷èñåë x1 i x2. Öå îçíà÷à¹, ùî f � ií'¹êòèâíå âiäîáðàæåííÿ.
Íåõàé y � äîâiëüíå ðàöiîíàëüíå ÷èñëî iç Q. Ðîçãëÿíåìî ðàöiîíàëüíå
÷èñëî 1

3 (y + 2), ÿêå ïîçíà÷èìî ÷åðåç x.

Îá÷èñëèìî

f(x) = 3x− 2 = 3
(
1
3 (y + 2)

)
− 2 = (y + 2)− 2 = y.

Òàêèì ÷èíîì äîâiëüíèé åëåìåíò y iç ìíîæèíè îáðàçiâ Q ìà¹ ïðîîáðàç.
À öå îçíà÷à¹, ùî f ¹ ñþð'¹êòèâíèì âiäîáðàæåííÿì. ßê íàñëiäîê ç âèùå
ñêàçàíîãî îäåðæó¹ìî, ùî f � ái¹êòèâíå âiäîáðàæåííÿ.
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Ïðèêëàä 13. Âiäîáðàæåííÿ f : Q → Q òàêå, ùî

f(x) = 3x− 2, x ∈ Q,

¹ ïðèêëàäîì ái¹êòèâíîãî âiäîáðàæåííÿ. Äiéñíî, ÿêùî x1 i x2 � äâà
ðiçíi ðàöiîíàëüíi ÷èñëà, òî f(x1) ̸= f(x2). Ó ïðîòèëåæíîìó âèïàäêó
îäåðæàëè á, ùî

3x1 − 2 = 3x2 − 2.

Çâiäñè ñëiäóâàëî á, ùî 3x1 = 3x2. À îòæå x1 = x2, ùî ñóïåðå÷èòü
âèáîðó ÷èñåë x1 i x2. Öå îçíà÷à¹, ùî f � ií'¹êòèâíå âiäîáðàæåííÿ.
Íåõàé y � äîâiëüíå ðàöiîíàëüíå ÷èñëî iç Q. Ðîçãëÿíåìî ðàöiîíàëüíå
÷èñëî 1

3 (y + 2), ÿêå ïîçíà÷èìî ÷åðåç x. Îá÷èñëèìî
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− 2 = (y + 2)− 2 = y.

Òàêèì ÷èíîì äîâiëüíèé åëåìåíò y iç ìíîæèíè îáðàçiâ Q ìà¹ ïðîîáðàç.
À öå îçíà÷à¹, ùî f ¹ ñþð'¹êòèâíèì âiäîáðàæåííÿì. ßê íàñëiäîê ç âèùå
ñêàçàíîãî îäåðæó¹ìî, ùî f � ái¹êòèâíå âiäîáðàæåííÿ.
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Ïðèêëàä 13. Âiäîáðàæåííÿ f : Q → Q òàêå, ùî

f(x) = 3x− 2, x ∈ Q,

¹ ïðèêëàäîì ái¹êòèâíîãî âiäîáðàæåííÿ. Äiéñíî, ÿêùî x1 i x2 � äâà
ðiçíi ðàöiîíàëüíi ÷èñëà, òî f(x1) ̸= f(x2). Ó ïðîòèëåæíîìó âèïàäêó
îäåðæàëè á, ùî

3x1 − 2 = 3x2 − 2.

Çâiäñè ñëiäóâàëî á, ùî 3x1 = 3x2. À îòæå x1 = x2, ùî ñóïåðå÷èòü
âèáîðó ÷èñåë x1 i x2. Öå îçíà÷à¹, ùî f � ií'¹êòèâíå âiäîáðàæåííÿ.
Íåõàé y � äîâiëüíå ðàöiîíàëüíå ÷èñëî iç Q. Ðîçãëÿíåìî ðàöiîíàëüíå
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Òàêèì ÷èíîì äîâiëüíèé åëåìåíò y iç ìíîæèíè îáðàçiâ Q ìà¹ ïðîîáðàç.
À öå îçíà÷à¹, ùî f ¹ ñþð'¹êòèâíèì âiäîáðàæåííÿì. ßê íàñëiäîê ç âèùå
ñêàçàíîãî îäåðæó¹ìî, ùî f � ái¹êòèâíå âiäîáðàæåííÿ.
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Ïðèêëàä 13. Âiäîáðàæåííÿ f : Q → Q òàêå, ùî

f(x) = 3x− 2, x ∈ Q,

¹ ïðèêëàäîì ái¹êòèâíîãî âiäîáðàæåííÿ. Äiéñíî, ÿêùî x1 i x2 � äâà
ðiçíi ðàöiîíàëüíi ÷èñëà, òî f(x1) ̸= f(x2). Ó ïðîòèëåæíîìó âèïàäêó
îäåðæàëè á, ùî

3x1 − 2 = 3x2 − 2.

Çâiäñè ñëiäóâàëî á, ùî 3x1 = 3x2. À îòæå x1 = x2, ùî ñóïåðå÷èòü
âèáîðó ÷èñåë x1 i x2. Öå îçíà÷à¹, ùî f � ií'¹êòèâíå âiäîáðàæåííÿ.
Íåõàé y � äîâiëüíå ðàöiîíàëüíå ÷èñëî iç Q. Ðîçãëÿíåìî ðàöiîíàëüíå
÷èñëî 1

3 (y + 2), ÿêå ïîçíà÷èìî ÷åðåç x. Îá÷èñëèìî
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Òàêèì ÷èíîì äîâiëüíèé åëåìåíò y iç ìíîæèíè îáðàçiâ Q ìà¹ ïðîîáðàç.
À öå îçíà÷à¹, ùî f ¹ ñþð'¹êòèâíèì âiäîáðàæåííÿì. ßê íàñëiäîê ç âèùå
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¹ ïðèêëàäîì ái¹êòèâíîãî âiäîáðàæåííÿ. Äiéñíî, ÿêùî x1 i x2 � äâà
ðiçíi ðàöiîíàëüíi ÷èñëà, òî f(x1) ̸= f(x2). Ó ïðîòèëåæíîìó âèïàäêó
îäåðæàëè á, ùî

3x1 − 2 = 3x2 − 2.

Çâiäñè ñëiäóâàëî á, ùî 3x1 = 3x2. À îòæå x1 = x2, ùî ñóïåðå÷èòü
âèáîðó ÷èñåë x1 i x2. Öå îçíà÷à¹, ùî f � ií'¹êòèâíå âiäîáðàæåííÿ.
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À öå îçíà÷à¹, ùî f ¹ ñþð'¹êòèâíèì âiäîáðàæåííÿì. ßê íàñëiäîê ç âèùå
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¹ ïðèêëàäîì ái¹êòèâíîãî âiäîáðàæåííÿ. Äiéñíî, ÿêùî x1 i x2 � äâà
ðiçíi ðàöiîíàëüíi ÷èñëà, òî f(x1) ̸= f(x2). Ó ïðîòèëåæíîìó âèïàäêó
îäåðæàëè á, ùî

3x1 − 2 = 3x2 − 2.

Çâiäñè ñëiäóâàëî á, ùî 3x1 = 3x2. À îòæå x1 = x2, ùî ñóïåðå÷èòü
âèáîðó ÷èñåë x1 i x2. Öå îçíà÷à¹, ùî f � ií'¹êòèâíå âiäîáðàæåííÿ.
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f(x) = 3x− 2 = 3
(
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)
− 2 = (y + 2)− 2 = y.

Òàêèì ÷èíîì äîâiëüíèé åëåìåíò y iç ìíîæèíè îáðàçiâ Q ìà¹ ïðîîáðàç.
À öå îçíà÷à¹, ùî f ¹ ñþð'¹êòèâíèì âiäîáðàæåííÿì. ßê íàñëiäîê ç âèùå
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Ïðèêëàä 13. Âiäîáðàæåííÿ f : Q → Q òàêå, ùî

f(x) = 3x− 2, x ∈ Q,

¹ ïðèêëàäîì ái¹êòèâíîãî âiäîáðàæåííÿ. Äiéñíî, ÿêùî x1 i x2 � äâà
ðiçíi ðàöiîíàëüíi ÷èñëà, òî f(x1) ̸= f(x2). Ó ïðîòèëåæíîìó âèïàäêó
îäåðæàëè á, ùî

3x1 − 2 = 3x2 − 2.

Çâiäñè ñëiäóâàëî á, ùî 3x1 = 3x2. À îòæå x1 = x2, ùî ñóïåðå÷èòü
âèáîðó ÷èñåë x1 i x2. Öå îçíà÷à¹, ùî f � ií'¹êòèâíå âiäîáðàæåííÿ.
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(
1
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)
− 2 = (y + 2)− 2 = y.
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À öå îçíà÷à¹, ùî f ¹ ñþð'¹êòèâíèì âiäîáðàæåííÿì. ßê íàñëiäîê ç âèùå
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Ïðèêëàä 13. Âiäîáðàæåííÿ f : Q → Q òàêå, ùî

f(x) = 3x− 2, x ∈ Q,

¹ ïðèêëàäîì ái¹êòèâíîãî âiäîáðàæåííÿ. Äiéñíî, ÿêùî x1 i x2 � äâà
ðiçíi ðàöiîíàëüíi ÷èñëà, òî f(x1) ̸= f(x2). Ó ïðîòèëåæíîìó âèïàäêó
îäåðæàëè á, ùî

3x1 − 2 = 3x2 − 2.

Çâiäñè ñëiäóâàëî á, ùî 3x1 = 3x2. À îòæå x1 = x2, ùî ñóïåðå÷èòü
âèáîðó ÷èñåë x1 i x2. Öå îçíà÷à¹, ùî f � ií'¹êòèâíå âiäîáðàæåííÿ.
Íåõàé y � äîâiëüíå ðàöiîíàëüíå ÷èñëî iç Q. Ðîçãëÿíåìî ðàöiîíàëüíå
÷èñëî 1

3 (y + 2), ÿêå ïîçíà÷èìî ÷åðåç x. Îá÷èñëèìî

f(x) = 3x− 2 = 3
(
1
3 (y + 2)

)
− 2 = (y + 2)− 2 = y.

Òàêèì ÷èíîì äîâiëüíèé åëåìåíò y iç ìíîæèíè îáðàçiâ Q ìà¹ ïðîîáðàç.
À öå îçíà÷à¹, ùî f ¹ ñþð'¹êòèâíèì âiäîáðàæåííÿì.

ßê íàñëiäîê ç âèùå
ñêàçàíîãî îäåðæó¹ìî, ùî f � ái¹êòèâíå âiäîáðàæåííÿ.
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Ïðèêëàä 13. Âiäîáðàæåííÿ f : Q → Q òàêå, ùî

f(x) = 3x− 2, x ∈ Q,

¹ ïðèêëàäîì ái¹êòèâíîãî âiäîáðàæåííÿ. Äiéñíî, ÿêùî x1 i x2 � äâà
ðiçíi ðàöiîíàëüíi ÷èñëà, òî f(x1) ̸= f(x2). Ó ïðîòèëåæíîìó âèïàäêó
îäåðæàëè á, ùî

3x1 − 2 = 3x2 − 2.

Çâiäñè ñëiäóâàëî á, ùî 3x1 = 3x2. À îòæå x1 = x2, ùî ñóïåðå÷èòü
âèáîðó ÷èñåë x1 i x2. Öå îçíà÷à¹, ùî f � ií'¹êòèâíå âiäîáðàæåííÿ.
Íåõàé y � äîâiëüíå ðàöiîíàëüíå ÷èñëî iç Q. Ðîçãëÿíåìî ðàöiîíàëüíå
÷èñëî 1

3 (y + 2), ÿêå ïîçíà÷èìî ÷åðåç x. Îá÷èñëèìî

f(x) = 3x− 2 = 3
(
1
3 (y + 2)

)
− 2 = (y + 2)− 2 = y.

Òàêèì ÷èíîì äîâiëüíèé åëåìåíò y iç ìíîæèíè îáðàçiâ Q ìà¹ ïðîîáðàç.
À öå îçíà÷à¹, ùî f ¹ ñþð'¹êòèâíèì âiäîáðàæåííÿì. ßê íàñëiäîê ç âèùå
ñêàçàíîãî îäåðæó¹ìî, ùî f � ái¹êòèâíå âiäîáðàæåííÿ.
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Ïðèêëàä 14. Âiäîáðàæåííÿ g : N → N òàêå, ùî

g(x) = x2, x ∈ N,

¹ ií'¹êòèâíèì, àëå íå ¹ ñþð'¹êòèâíèì.

Íåõàé R0+ � ìíîæèíà âñiõ íåâiä'¹ìíèõ äiéñíèõ ÷èñåë.
Âiäîáðàæåííÿ h : R → R0+ òàêå, ùî

h(x) = x2, x ∈ R,

¹ ñþð'¹êòèâíèì, àëå íå ¹ ií'¹êòèâíèì.

Âiäîáðàæåííÿ s : R0+ → R0+ òàêå, ùî

s(t) = t2, t ∈ R0+,

¹ i ií'¹êòèâíèì, i ñþð'¹êòèâíèì,òîáòî ¹ ái¹êòèâíèì âiäîáðàæåííÿì.
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Ëåêòîð � äîö. Iãîð Øàïî÷êà Ìíîæèíè. Âiäîáðàæåííÿ ìíîæèí
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Íåõàé f : X → Y � ái¹êòèâíå âiäîáðàæåííÿ. Òîäi âiäïîâiäíiñòü f−1,

âèçíà÷åíà çà ïðàâèëîì: êîæíîìó åëåìåíòó y ∈ Y âiäïîâiäà¹ éîãî ïðî-

îáðàç f−1(y), ¹ ái¹êòèâíèì âiäîáðàæåííÿì ìíîæèíè Y â ìíîæèíó X.

Äîâåäåííÿ.

Ïî-ïåðøå, îñêiëüêè f ¹ ái¹êòèâíèì âiäîáðàæåííÿì, òî êîæåí åëåìåíò
y iç ìíîæèíè Y ìà¹ ¹äèíèé ïðîîáðàç iç X, à òîìó âiäïîâiäíiñòü f−1

¹ âiäîáðàæåííÿì iç ìíîæèíè Y â ìíîæèíó X.
Ïî-äðóãå, êîæåí åëåìåíò x iç X ¹ îáðàçîì åëåìåíòà y = f(x) ïðè
âiäîáðàæåííi f−1 : Y → X. Òîìó âiäîáðàæåííÿ f−1 : Y → X ¹ ñþð'-
¹êòèâíèì.
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y2 ìíîæèíè Y � ðiçíi. Îñêiëüêè ó ïðîòèëåæíîìó âèïàäêó ìè îäåðæàëè
á, ùî

y1 = f(f−1(y1)) = f(f−1(y2)) = y2.

Öå îçíà÷à¹, ùî âiäîáðàæåííÿ f−1 : Y → X ¹ ií'¹êòèâíèì, à îòæå, i
ái¹êòèâíèì. Òåîðåìó äîâåäåíî.
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îáðàç f−1(y), ¹ ái¹êòèâíèì âiäîáðàæåííÿì ìíîæèíè Y â ìíîæèíó X.

Äîâåäåííÿ.

Ïî-ïåðøå, îñêiëüêè f ¹ ái¹êòèâíèì âiäîáðàæåííÿì, òî êîæåí åëåìåíò
y iç ìíîæèíè Y ìà¹ ¹äèíèé ïðîîáðàç iç X, à òîìó âiäïîâiäíiñòü f−1

¹ âiäîáðàæåííÿì iç ìíîæèíè Y â ìíîæèíó X.
Ïî-äðóãå, êîæåí åëåìåíò x iç X ¹ îáðàçîì åëåìåíòà y = f(x) ïðè
âiäîáðàæåííi f−1 : Y → X. Òîìó âiäîáðàæåííÿ f−1 : Y → X ¹ ñþð'-
¹êòèâíèì.
Íàðåøòi, îáðàçè f−1(y1), f−1(y2) áóäü-ÿêèõ äâîõ ðiçíèõ åëåìåíòiâ y1,
y2 ìíîæèíè Y � ðiçíi. Îñêiëüêè ó ïðîòèëåæíîìó âèïàäêó ìè îäåðæàëè
á, ùî

y1 = f(f−1(y1)) =

f(f−1(y2)) = y2.

Öå îçíà÷à¹, ùî âiäîáðàæåííÿ f−1 : Y → X ¹ ií'¹êòèâíèì, à îòæå, i
ái¹êòèâíèì. Òåîðåìó äîâåäåíî.

Ëåêòîð � äîö. Iãîð Øàïî÷êà Ìíîæèíè. Âiäîáðàæåííÿ ìíîæèí



Òåîðåìà 2

Íåõàé f : X → Y � ái¹êòèâíå âiäîáðàæåííÿ. Òîäi âiäïîâiäíiñòü f−1,

âèçíà÷åíà çà ïðàâèëîì: êîæíîìó åëåìåíòó y ∈ Y âiäïîâiäà¹ éîãî ïðî-

îáðàç f−1(y), ¹ ái¹êòèâíèì âiäîáðàæåííÿì ìíîæèíè Y â ìíîæèíó X.

Äîâåäåííÿ.

Ïî-ïåðøå, îñêiëüêè f ¹ ái¹êòèâíèì âiäîáðàæåííÿì, òî êîæåí åëåìåíò
y iç ìíîæèíè Y ìà¹ ¹äèíèé ïðîîáðàç iç X, à òîìó âiäïîâiäíiñòü f−1

¹ âiäîáðàæåííÿì iç ìíîæèíè Y â ìíîæèíó X.
Ïî-äðóãå, êîæåí åëåìåíò x iç X ¹ îáðàçîì åëåìåíòà y = f(x) ïðè
âiäîáðàæåííi f−1 : Y → X. Òîìó âiäîáðàæåííÿ f−1 : Y → X ¹ ñþð'-
¹êòèâíèì.
Íàðåøòi, îáðàçè f−1(y1), f−1(y2) áóäü-ÿêèõ äâîõ ðiçíèõ åëåìåíòiâ y1,
y2 ìíîæèíè Y � ðiçíi. Îñêiëüêè ó ïðîòèëåæíîìó âèïàäêó ìè îäåðæàëè
á, ùî

y1 = f(f−1(y1)) = f(f−1(y2))

= y2.

Öå îçíà÷à¹, ùî âiäîáðàæåííÿ f−1 : Y → X ¹ ií'¹êòèâíèì, à îòæå, i
ái¹êòèâíèì. Òåîðåìó äîâåäåíî.

Ëåêòîð � äîö. Iãîð Øàïî÷êà Ìíîæèíè. Âiäîáðàæåííÿ ìíîæèí



Òåîðåìà 2

Íåõàé f : X → Y � ái¹êòèâíå âiäîáðàæåííÿ. Òîäi âiäïîâiäíiñòü f−1,

âèçíà÷åíà çà ïðàâèëîì: êîæíîìó åëåìåíòó y ∈ Y âiäïîâiäà¹ éîãî ïðî-

îáðàç f−1(y), ¹ ái¹êòèâíèì âiäîáðàæåííÿì ìíîæèíè Y â ìíîæèíó X.

Äîâåäåííÿ.

Ïî-ïåðøå, îñêiëüêè f ¹ ái¹êòèâíèì âiäîáðàæåííÿì, òî êîæåí åëåìåíò
y iç ìíîæèíè Y ìà¹ ¹äèíèé ïðîîáðàç iç X, à òîìó âiäïîâiäíiñòü f−1

¹ âiäîáðàæåííÿì iç ìíîæèíè Y â ìíîæèíó X.
Ïî-äðóãå, êîæåí åëåìåíò x iç X ¹ îáðàçîì åëåìåíòà y = f(x) ïðè
âiäîáðàæåííi f−1 : Y → X. Òîìó âiäîáðàæåííÿ f−1 : Y → X ¹ ñþð'-
¹êòèâíèì.
Íàðåøòi, îáðàçè f−1(y1), f−1(y2) áóäü-ÿêèõ äâîõ ðiçíèõ åëåìåíòiâ y1,
y2 ìíîæèíè Y � ðiçíi. Îñêiëüêè ó ïðîòèëåæíîìó âèïàäêó ìè îäåðæàëè
á, ùî

y1 = f(f−1(y1)) = f(f−1(y2)) = y2.

Öå îçíà÷à¹, ùî âiäîáðàæåííÿ f−1 : Y → X ¹ ií'¹êòèâíèì, à îòæå, i
ái¹êòèâíèì. Òåîðåìó äîâåäåíî.

Ëåêòîð � äîö. Iãîð Øàïî÷êà Ìíîæèíè. Âiäîáðàæåííÿ ìíîæèí



Òåîðåìà 2

Íåõàé f : X → Y � ái¹êòèâíå âiäîáðàæåííÿ. Òîäi âiäïîâiäíiñòü f−1,

âèçíà÷åíà çà ïðàâèëîì: êîæíîìó åëåìåíòó y ∈ Y âiäïîâiäà¹ éîãî ïðî-

îáðàç f−1(y), ¹ ái¹êòèâíèì âiäîáðàæåííÿì ìíîæèíè Y â ìíîæèíó X.

Äîâåäåííÿ.

Ïî-ïåðøå, îñêiëüêè f ¹ ái¹êòèâíèì âiäîáðàæåííÿì, òî êîæåí åëåìåíò
y iç ìíîæèíè Y ìà¹ ¹äèíèé ïðîîáðàç iç X, à òîìó âiäïîâiäíiñòü f−1

¹ âiäîáðàæåííÿì iç ìíîæèíè Y â ìíîæèíó X.
Ïî-äðóãå, êîæåí åëåìåíò x iç X ¹ îáðàçîì åëåìåíòà y = f(x) ïðè
âiäîáðàæåííi f−1 : Y → X. Òîìó âiäîáðàæåííÿ f−1 : Y → X ¹ ñþð'-
¹êòèâíèì.
Íàðåøòi, îáðàçè f−1(y1), f−1(y2) áóäü-ÿêèõ äâîõ ðiçíèõ åëåìåíòiâ y1,
y2 ìíîæèíè Y � ðiçíi. Îñêiëüêè ó ïðîòèëåæíîìó âèïàäêó ìè îäåðæàëè
á, ùî

y1 = f(f−1(y1)) = f(f−1(y2)) = y2.

Öå îçíà÷à¹, ùî âiäîáðàæåííÿ f−1 : Y → X ¹ ií'¹êòèâíèì, à îòæå, i
ái¹êòèâíèì.

Òåîðåìó äîâåäåíî.

Ëåêòîð � äîö. Iãîð Øàïî÷êà Ìíîæèíè. Âiäîáðàæåííÿ ìíîæèí



Òåîðåìà 2

Íåõàé f : X → Y � ái¹êòèâíå âiäîáðàæåííÿ. Òîäi âiäïîâiäíiñòü f−1,

âèçíà÷åíà çà ïðàâèëîì: êîæíîìó åëåìåíòó y ∈ Y âiäïîâiäà¹ éîãî ïðî-

îáðàç f−1(y), ¹ ái¹êòèâíèì âiäîáðàæåííÿì ìíîæèíè Y â ìíîæèíó X.

Äîâåäåííÿ.

Ïî-ïåðøå, îñêiëüêè f ¹ ái¹êòèâíèì âiäîáðàæåííÿì, òî êîæåí åëåìåíò
y iç ìíîæèíè Y ìà¹ ¹äèíèé ïðîîáðàç iç X, à òîìó âiäïîâiäíiñòü f−1

¹ âiäîáðàæåííÿì iç ìíîæèíè Y â ìíîæèíó X.
Ïî-äðóãå, êîæåí åëåìåíò x iç X ¹ îáðàçîì åëåìåíòà y = f(x) ïðè
âiäîáðàæåííi f−1 : Y → X. Òîìó âiäîáðàæåííÿ f−1 : Y → X ¹ ñþð'-
¹êòèâíèì.
Íàðåøòi, îáðàçè f−1(y1), f−1(y2) áóäü-ÿêèõ äâîõ ðiçíèõ åëåìåíòiâ y1,
y2 ìíîæèíè Y � ðiçíi. Îñêiëüêè ó ïðîòèëåæíîìó âèïàäêó ìè îäåðæàëè
á, ùî

y1 = f(f−1(y1)) = f(f−1(y2)) = y2.

Öå îçíà÷à¹, ùî âiäîáðàæåííÿ f−1 : Y → X ¹ ií'¹êòèâíèì, à îòæå, i
ái¹êòèâíèì. Òåîðåìó äîâåäåíî.

Ëåêòîð � äîö. Iãîð Øàïî÷êà Ìíîæèíè. Âiäîáðàæåííÿ ìíîæèí



Ïðèêëàä 15. Âiäîáðàæåííÿ f : Q → Q òàêå, ùî

f(x) = 3x− 2, x ∈ Q,

¹ ái¹êòèâíèì.

Òîìó ìîæíà ãîâîðèòè ïðî âiäîáðàæåííÿ f−1 : Q → Q.
Íåñêëàäíî ïåðåêîíàòèñÿ, ùî

f−1(x) =
1

3
(x+ 2), x ∈ Q.

Ëåêòîð � äîö. Iãîð Øàïî÷êà Ìíîæèíè. Âiäîáðàæåííÿ ìíîæèí



Ïðèêëàä 15. Âiäîáðàæåííÿ f : Q → Q òàêå, ùî

f(x) = 3x− 2, x ∈ Q,

¹ ái¹êòèâíèì. Òîìó ìîæíà ãîâîðèòè ïðî âiäîáðàæåííÿ f−1 : Q → Q.

Íåñêëàäíî ïåðåêîíàòèñÿ, ùî

f−1(x) =
1

3
(x+ 2), x ∈ Q.

Ëåêòîð � äîö. Iãîð Øàïî÷êà Ìíîæèíè. Âiäîáðàæåííÿ ìíîæèí



Ïðèêëàä 15. Âiäîáðàæåííÿ f : Q → Q òàêå, ùî

f(x) = 3x− 2, x ∈ Q,

¹ ái¹êòèâíèì. Òîìó ìîæíà ãîâîðèòè ïðî âiäîáðàæåííÿ f−1 : Q → Q.
Íåñêëàäíî ïåðåêîíàòèñÿ, ùî

f−1(x) =
1

3
(x+ 2), x ∈ Q.

Ëåêòîð � äîö. Iãîð Øàïî÷êà Ìíîæèíè. Âiäîáðàæåííÿ ìíîæèí



Îçíà÷åííÿ 14

Âiäîáðàæåííÿ f : X → Y i g : X → Y íàçèâàþòüñÿ ðiâíèìè,

ÿêùî
äëÿ áóäü-ÿêîãî x ∈ X ñïðàâäæó¹òüñÿ ðiâíiñòü f(x) = g(x).

Îçíà÷åííÿ 15

Îäèíè÷íèì àáî òîòîæíèì âiäîáðàæåííÿì ìíîæèíè X â ñåáå íàçèâà-
¹òüñÿ âiäîáðàæåííÿ eX : X → X òàêå, ùî eX(x) = x äëÿ äîâiëüíîãî
x ∈ X.

Î÷åâèäíî òîòîæíå âiäîáðàæåííÿ eX ¹ ái¹êòèâíèì âiäîáðàæåííÿì iç
ìíîæèíè X ó ìíîæèíó X.

Ëåêòîð � äîö. Iãîð Øàïî÷êà Ìíîæèíè. Âiäîáðàæåííÿ ìíîæèí



Îçíà÷åííÿ 14

Âiäîáðàæåííÿ f : X → Y i g : X → Y íàçèâàþòüñÿ ðiâíèìè, ÿêùî
äëÿ áóäü-ÿêîãî x ∈ X ñïðàâäæó¹òüñÿ ðiâíiñòü f(x) = g(x).

Îçíà÷åííÿ 15

Îäèíè÷íèì àáî òîòîæíèì âiäîáðàæåííÿì ìíîæèíè X â ñåáå íàçèâà-
¹òüñÿ âiäîáðàæåííÿ eX : X → X òàêå, ùî eX(x) = x äëÿ äîâiëüíîãî
x ∈ X.

Î÷åâèäíî òîòîæíå âiäîáðàæåííÿ eX ¹ ái¹êòèâíèì âiäîáðàæåííÿì iç
ìíîæèíè X ó ìíîæèíó X.

Ëåêòîð � äîö. Iãîð Øàïî÷êà Ìíîæèíè. Âiäîáðàæåííÿ ìíîæèí



Îçíà÷åííÿ 14

Âiäîáðàæåííÿ f : X → Y i g : X → Y íàçèâàþòüñÿ ðiâíèìè, ÿêùî
äëÿ áóäü-ÿêîãî x ∈ X ñïðàâäæó¹òüñÿ ðiâíiñòü f(x) = g(x).

Îçíà÷åííÿ 15

Îäèíè÷íèì

àáî òîòîæíèì âiäîáðàæåííÿì ìíîæèíè X â ñåáå íàçèâà-
¹òüñÿ âiäîáðàæåííÿ eX : X → X òàêå, ùî eX(x) = x äëÿ äîâiëüíîãî
x ∈ X.

Î÷åâèäíî òîòîæíå âiäîáðàæåííÿ eX ¹ ái¹êòèâíèì âiäîáðàæåííÿì iç
ìíîæèíè X ó ìíîæèíó X.

Ëåêòîð � äîö. Iãîð Øàïî÷êà Ìíîæèíè. Âiäîáðàæåííÿ ìíîæèí



Îçíà÷åííÿ 14

Âiäîáðàæåííÿ f : X → Y i g : X → Y íàçèâàþòüñÿ ðiâíèìè, ÿêùî
äëÿ áóäü-ÿêîãî x ∈ X ñïðàâäæó¹òüñÿ ðiâíiñòü f(x) = g(x).

Îçíà÷åííÿ 15

Îäèíè÷íèì àáî òîòîæíèì âiäîáðàæåííÿì ìíîæèíè X â ñåáå íàçèâà-
¹òüñÿ

âiäîáðàæåííÿ eX : X → X òàêå, ùî eX(x) = x äëÿ äîâiëüíîãî
x ∈ X.

Î÷åâèäíî òîòîæíå âiäîáðàæåííÿ eX ¹ ái¹êòèâíèì âiäîáðàæåííÿì iç
ìíîæèíè X ó ìíîæèíó X.

Ëåêòîð � äîö. Iãîð Øàïî÷êà Ìíîæèíè. Âiäîáðàæåííÿ ìíîæèí



Îçíà÷åííÿ 14

Âiäîáðàæåííÿ f : X → Y i g : X → Y íàçèâàþòüñÿ ðiâíèìè, ÿêùî
äëÿ áóäü-ÿêîãî x ∈ X ñïðàâäæó¹òüñÿ ðiâíiñòü f(x) = g(x).

Îçíà÷åííÿ 15

Îäèíè÷íèì àáî òîòîæíèì âiäîáðàæåííÿì ìíîæèíè X â ñåáå íàçèâà-
¹òüñÿ âiäîáðàæåííÿ eX : X → X òàêå,

ùî eX(x) = x äëÿ äîâiëüíîãî
x ∈ X.

Î÷åâèäíî òîòîæíå âiäîáðàæåííÿ eX ¹ ái¹êòèâíèì âiäîáðàæåííÿì iç
ìíîæèíè X ó ìíîæèíó X.

Ëåêòîð � äîö. Iãîð Øàïî÷êà Ìíîæèíè. Âiäîáðàæåííÿ ìíîæèí



Îçíà÷åííÿ 14

Âiäîáðàæåííÿ f : X → Y i g : X → Y íàçèâàþòüñÿ ðiâíèìè, ÿêùî
äëÿ áóäü-ÿêîãî x ∈ X ñïðàâäæó¹òüñÿ ðiâíiñòü f(x) = g(x).

Îçíà÷åííÿ 15

Îäèíè÷íèì àáî òîòîæíèì âiäîáðàæåííÿì ìíîæèíè X â ñåáå íàçèâà-
¹òüñÿ âiäîáðàæåííÿ eX : X → X òàêå, ùî eX(x) = x äëÿ äîâiëüíîãî
x ∈ X.

Î÷åâèäíî òîòîæíå âiäîáðàæåííÿ eX ¹ ái¹êòèâíèì âiäîáðàæåííÿì iç
ìíîæèíè X ó ìíîæèíó X.

Ëåêòîð � äîö. Iãîð Øàïî÷êà Ìíîæèíè. Âiäîáðàæåííÿ ìíîæèí



Îçíà÷åííÿ 14

Âiäîáðàæåííÿ f : X → Y i g : X → Y íàçèâàþòüñÿ ðiâíèìè, ÿêùî
äëÿ áóäü-ÿêîãî x ∈ X ñïðàâäæó¹òüñÿ ðiâíiñòü f(x) = g(x).

Îçíà÷åííÿ 15

Îäèíè÷íèì àáî òîòîæíèì âiäîáðàæåííÿì ìíîæèíè X â ñåáå íàçèâà-
¹òüñÿ âiäîáðàæåííÿ eX : X → X òàêå, ùî eX(x) = x äëÿ äîâiëüíîãî
x ∈ X.

Î÷åâèäíî òîòîæíå âiäîáðàæåííÿ eX ¹ ái¹êòèâíèì âiäîáðàæåííÿì iç
ìíîæèíè X ó ìíîæèíó X.

Ëåêòîð � äîö. Iãîð Øàïî÷êà Ìíîæèíè. Âiäîáðàæåííÿ ìíîæèí



Îçíà÷åííÿ 14

Âiäîáðàæåííÿ f : X → Y i g : X → Y íàçèâàþòüñÿ ðiâíèìè, ÿêùî
äëÿ áóäü-ÿêîãî x ∈ X ñïðàâäæó¹òüñÿ ðiâíiñòü f(x) = g(x).

Îçíà÷åííÿ 15

Îäèíè÷íèì àáî òîòîæíèì âiäîáðàæåííÿì ìíîæèíè X â ñåáå íàçèâà-
¹òüñÿ âiäîáðàæåííÿ eX : X → X òàêå, ùî eX(x) = x äëÿ äîâiëüíîãî
x ∈ X.

Î÷åâèäíî òîòîæíå âiäîáðàæåííÿ eX ¹ ái¹êòèâíèì âiäîáðàæåííÿì iç
ìíîæèíè X ó ìíîæèíó X.

Ëåêòîð � äîö. Iãîð Øàïî÷êà Ìíîæèíè. Âiäîáðàæåííÿ ìíîæèí



Îçíà÷åííÿ 16

Äîáóòêîì äâîõ âiäîáðàæåíü f : X → Y i g : Y → Z

íàçèâà¹òüñÿ
âiäîáðàæåííÿ gf : X → Z, ÿêå âèçíà÷à¹òüñÿ óìîâîþ

gf(x) = g (f(x))

äëÿ áóäü-ÿêîãî x ∈ X.

Î÷åâèäíî, äëÿ äîâiëüíîãî âiäîáðàæåííÿ f : X → Y

feX = f, eY f = f.

Ëåêòîð � äîö. Iãîð Øàïî÷êà Ìíîæèíè. Âiäîáðàæåííÿ ìíîæèí



Îçíà÷åííÿ 16

Äîáóòêîì äâîõ âiäîáðàæåíü f : X → Y i g : Y → Z íàçèâà¹òüñÿ
âiäîáðàæåííÿ gf : X → Z,

ÿêå âèçíà÷à¹òüñÿ óìîâîþ

gf(x) = g (f(x))

äëÿ áóäü-ÿêîãî x ∈ X.

Î÷åâèäíî, äëÿ äîâiëüíîãî âiäîáðàæåííÿ f : X → Y
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æåíü ñëiäó¹, ùî îáèäâà âiäîáðàæåííÿ h[gf ] i [hg]f ¹ âiäîáðàæåííÿìè
iç ìíîæèíè A â ìíîæèíó D, à òàêîæ ñïðàâäæóþòüñÿ íàñòóïíi ðiâíîñòi
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Íåõàé f : X → Y � äåÿêå âiäîáðàæåííÿ.

ßêùî iñíó¹ âiäîáðàæåííÿ
g : Y → X òàêå, ùî

gf = eX , fg = eY , (1)

òî f íàçèâà¹òüñÿ îáîðîòíèì âiäîáðàæåííÿì, à g íàçèâàþòü îáåðíåíèì
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âèçíà÷à¹òüñÿ îäíîçíà÷íî. Äiéñíî, ÿêùî iñíó¹ ùå îäíå âiäîáðàæåííÿ
g′ : Y → X, äëÿ ÿêîãî

g′f = eX , fg′ = eY , (2)

òî ñïèðàþ÷èñü íà ðiâíîñòi (1), (2) i íà òåîðåìó 3, îäåðæèìî

g′ = eXg′ = [gf ]g′ = g[fg′] = geY = g.
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I íàðåøòi, ïî-òðåò¹, ñïðàâäæó¹òüñÿ íàñòóïíà òåîðåìà.

Òåîðåìà 4

Âiäîáðàæåííÿ f : X → Y ¹ îáîðîòíèì òîäi i òiëüêè òîäi, êîëè âîíî ¹

ái¹êòèâíèì.

Äîâåäåííÿ.
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f−1(y)

)
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Äîâåäåííÿ.

Çâiäñè
f−1f(x1) = f−1f(x2),

à òîìó x1 = x2, ùî íåìîæëèâî. Îäåðæàíå ïðîòèði÷÷ÿ äîâîäèòü, ùî
âiäîáðàæåííÿ f ¹ ií'¹êòèâíèì. Òàêèì ÷èíîì f ¹ ái¹êòèâíèì âiäîáðà-
æåííÿì.
Íàâïàêè, ùî f ¹ ái¹êòèâíèì âiäîáðàæåííÿì, òî çà òåîðåìîþ 2 iñíó¹
âiäîáðàæåííÿ f−1 : Y → X, ÿêå ñòàâèòü ó âiäïîâiäíiñòü êîæíîìó åëå-
ìåíòó y iç Y éîãî ïðîîáðàç ïðè âiäîáðàæåííi f . ßêùî x ¹ ïðîîáðàçîì
äåÿêîãî äîâiëüíîãî åëåìåíòà y ïðè âiäîáðàæåííi f , òî

ff−1(y) = f
(
f−1(y)

)
= f(x) = y.

Öå îçíà÷à¹, ùî ff−1 = eY . Ç iíøîãî áîêó, ÿêùî y ¹ îáðàçîì äåÿêîãî
äîâiëüíîãî åëåìåíòà x iç X ïðè âiäîáðàæåííi f , òî

f−1f(x) = f−1
(
f(x)

)
= f−1(y) = x,
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